

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَ اللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

طلبتیں کا فور ہو جاویں گی اک دن دیکھنا

عسی انکے بچتک دیکھنا مقام محموداً

یہیں بھی اک فرانی ہر کے تیار نہیں ہوں

قیامت بہر حال پتہ کی چھاپی ہو چکی ہے

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منجرا لفضل

قادیان ضلع گورداسپور تپہ پر ہو

غیر مناسبتی خط و کتابت

دنیا میں ایک نئی آیا پر دنیا نے اکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اس کو قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اکی سچائی ظاہر کرے گا۔ (الہامی سچ موعود)

چند مقامی ختمیوں سے

سنایا گیا چار روپیہ

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک نیا کالم مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی سچ موعود، (حقیقت لاجی ۶۵)

ہفت روزہ میں دو بار شائع ہوتا ہے۔

جلد ۳ مورخہ ۱۶ مئی ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۱۳ ربیع الثانی ۱۳۳۵ھ ہجری نمبر ۱۱۲

المبتدع

حضرت فضل مگر روزانہ درس قرآن تفسیر و بیو اور مہات
خلافت کے سر انجام کرنے میں مصروف ہے
۳۲۔ حضور نے ۱۳ مئی بعد از نماز مغرب مولوی غلام محمد صاحب
ڈاکر دھاس حضرت حکیم الامت خلیفہ اول کا کالج میسنہ بنت منشی
حبیب احمد صاحب ساکن دودھری ضلع سہارنپور سے پچاس روپے
مہر پڑھائی منشی حبیب احمد کا نمونہ قابل تعریف ہے۔ انہوں نے
اپنی پہلی لڑکی کا کالج مولوی غلام نبی صاحب کے اس شرط پر کیا
کلاسے دین کھایا اور قادیان میں رکھا جائے۔ اور اب بھی اسی
سیارک بنت و شرط پر کالج کیا ہے۔ حضور نے خط میں فرمایا

ک کالج آرام راحت۔ سیکنت اور تقوی اللہ کے حصول کے
لئے کیا جاتا ہے مگر آجکل مسلمانوں نے رسومات بدعات
لئے دکھ کا موجب بنا لیا ہے۔ بڑے بڑے امرار ۳۲ روپے
مہر مقرر کرتے ہیں اور اس کا نام مہر شرعی رکھتے ہیں لاکھ
یہ ان کے لئے غیر شرعی ہے۔ اور غریب کئی کئی ہزار مہر
مقرر کرتے ہیں حالانکہ یہ ان کے لئے گناہ ہے قادیان
میں تویح موعود کے انعام قدریہ کی طفیل بہت فضل ہے
اور بیرون جات کے احمدی بھی ایک حد تک حضور میں مگر میں
چاہتا ہوں کہ اجاب جماعت احمدیہ اور محبت کریں اور
اپنے نکاحوں کو رسوم و بدعات کے الگ کر کے بالکل سنت
نبوی کے مطابق کریں تاکہ کالج کی حقیقی غرض قائم ہو
حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب
مبارک کیا اور کے فضل اور رحم سے ایم۔ اے کے امتحان

میں پاس ہو گئے ہیں۔ فاکھ لٹل علی ذک۔ اللہ تعالیٰ نے صاحبزاد
والا تیار کو جیسے علوم ظاہری سے پڑھایا ہے ایسے ہی بلکہ باطنی
سے بڑھ پڑھ کر باطنی علوم سے بھی پڑھاوے اور آپ پر
پہلو سے قرالانیار ہوں۔ اور ماثر رحمہم شہنشاہی ایم۔ اے میں پاس ہوئے
جو تحریری سباحہ حیات مہات سچ بن حرم
مباحثہ امرتسر علیہ السلام اور صداقت سچ موعود حضرت
چھپ گیا۔ مرزا صاحب کے متعلق جناب مولوی
غلام رسول صاحب فاضل راجسکی اور ابو الوفا رسولی صاحب
صاحب ایڈیٹر امجدیٹ امرتسر کے پاس ہوئے وہ پتہ
امرٹ سرے چھاپ کر شائع کر دیا ہے ہر دو فریق کے تمام
پرچے مصدقہ پر پڑھنا نشان جیلہ درج میں اور مولوی صاحب
کے آخری پرچوں کے متعلق بطور ضمنیہ چند نوٹ بھی دیدہ ہیں
تاکہ پڑھنے والے کو حق پانے میں مدد مل سکے۔ ۱۲۔

منشی محمد صادق ۱۳ مئی کو دھاس سے لکھا

کٹ بھیجے پر یہ مباشرت سے لڑی انجن احمدیہ امرتسر سے ملے گا تو یا زیادہ وہی پیسے منگوانے جائیں۔ اجاب جلد منگوائیں۔ شاید پھر نہ رہے۔

حضرت خلیفہ اول کے خط کا عکس
الفضل فیہ اول حضرت خلیفہ اول کے خط کا عکس پانچا گیا ہے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مولانا کا مذہب دربارہ نبوت مسیح موعود و کفر و اسلام وہی تھا جو ہمارا ہے۔ وہ ۲۰۰ کے پیر عکس کے ساتھ دفتر الفضل میں لکھا ہے۔ جو صاحب چاہیں منگوائیں یہ دو تو غیر مبالغین میں خوب تقسیم کیا جائے۔

اخبار احمدیہ

جہڑی میں مساجد
اخیرم حکیم فیصل احمد صاحب تحریر کرتے ہیں جو کہ ملک شیر زمان خان صاحب اپنے قیام گاہ پر کل کی تاریخ میں مناظرہ کا وقت مقرر کر چکے تھے۔ اس لئے باوجود بیماری ہونے کے عاجز کو دماغ جانا پڑا۔ صدر بازار کے سو اگروں نے بھی اپنے چند علماؤں کو بلایا تھا۔ انہیں سے ایک سن رسیدہ مولوی سے مناظرہ ہوا۔ تب میں نے مولوی صاحب کو پوچھا کہ آپ کے تڑپے علیہ السلام کے بعد عمری انسان پر زندہ رہنے کی جوشی زبردست اور قطعی آیت ہو اسکو پیش کریں۔ مولوی نے ایک تقریر کے بعد بلکہ فضا اللہ الیہ کو پیش کیا۔ میں نے جب اپنی پیش کردہ آیت پر نقض کیا اور اپر ایک ایسی تقریر کی تو وہ بہت گھبرا گئے۔ اور پھر میں نے آیت سے وفات مسیح کا ثبوت دیا۔ اور کہا کہ اسکے علاوہ اور بھی آیتیں ہیں جن سے مسیح علیہ السلام کی قطعی وفات ثابت ہوتی ہے۔ مولوی صاحب جب قدر اپنے سابق استدلال پر صراحت کرتے۔ اسی قدر اتنی کمزوری لوگ محسوس کر رہے تھے۔ آخر کو لوگوں نے مجھ سے کہا کہ آپ میں کچھ وفات مسیح پر سنائیں پھر میں نے فلما تو فیقتنی کی آیت کو پیش کیا۔ اور بخاری کی حدیث بھی اسکے مزید ثبوت میں پیش کی۔ جب مولوی صاحب کے کچھ بن نہ آیا تو دوسرے مولوی صاحب نے ابن جوزی کی روایت میں مذکور معنی فی قتلی کی حدیث کو مشکوٰۃ سے پڑھ کر سنایا۔ میں نے بتایا کہ حدیث کی صداقت معلوم کرنے کا ذریعہ کیسا ہے اور

اور قرآن حاکم ہے حدیث محکم ہے۔ حدیث میں کتب صحیح کی گئی اور اس حدیث کے اختلاف کے وقت کیا کرنا چاہیے۔ بیان کر کے میں نے مولوی صاحب کے پوچھا کہ اب آپ مجھے بتائے کہ ابن جوزی کس زمانہ میں گذرا ہے۔ اور ابن جوزی نے اس روایت کو کس سے لیا۔ اس حدیث کا سلسلہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچا کر دکھائیے۔ مولوی صاحب میرے اس سوال پر اور بھی پریشان ہوئے۔ تب میں اس حدیث کی حقیقت کو بتایا۔ آخر ناسخ منسوخ کے ذکر کو مولوی صاحب نے چھوڑ دیا۔ جب اس میں بھی بہت ذلیل ہوئے تب اٹھ کر چل دیئے انکے چلے جانے کے بعد بھی کچھ دیر تک وہاں ٹھہرا رہا۔ اور لوگوں کے سوالوں کا جواب دیتا رہا۔ پھر وہاں سے ڈھائی بجے رات کو اپنے قیام گاہ پر واپس آیا۔

سمندری پر اتمام حجت
مکرمی محمد فیض صاحب کی سندری تحریر کرتے ہیں کہ مولوی نظام الدین صاحب کے ذریعے جو انیسویں سے تشریف لائے تھے پیغام مسیح کے پہنچانے میں سمندری کے لوگوں پر اتمام حجت ہو چکی ہے اور گرد کے حالات کو دیکھ کر حضرت مسیح موعود کی صداقت اور حضرت خلیفۃ المسیح کی خلافت کا زندہ اور معجزانہ ثبوت میری آنکھوں میں پھر جاتا ہے۔

ایک مصیبت وہ بہن کل احمدی بھائیوں کی دعا کی محتاج
میں ایک ناگہانی مصیبت میں مبتلا ہوں میرے والدین بہت دور دراز ہیں سب رات کیوں لے احمدی بھائی درد دل سے میرے لئے دعا کریں کہ میری بیتیاری دور ہو۔ جھوٹے پرند کی لعنت ہو اور سچ کے سلسلے میں خوار ہو۔ کامیابی پر ایک سو روپے دینی ادا میں قادیان بھید دنگی۔ اور قرآن شریف کا ترجمہ حفظ کر دنگی (راقہ ایک مصیبت زدہ)

محتاج
عمر حضرت خلیفۃ المسیح والمہدی ثانی نے جناب حافظ احمد الدین صاحب ملازم حبیب خیر زور کی دفتر صاحب کے ساتھ بعض مبلغ پانچ سو روپے مہر پر پڑھا تھا۔ صبح ذکر نشکور فرمادین۔
محمد عبد اللطیف عقی احمدی ولد مولانا مولوی احمد الدین صاحب مرحوم۔ سابق مدرس عربی فیروز پور شہر

پیشانی میں مسیح
مولوی عبدالصمد صاحب مبلغ پیشانی لکھتے ہیں ایک شخص سے گفتگو ہو رہی تھی اس نے کہا آپ نے متعلقہ میں جو آیا کہا گیا کہ ہم محقق اور متبع ہیں۔ مقلد ہرگز نہیں اس لئے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی پر ایمان لا کر مصداق پیشگوئی کی اتباع کرتے ہیں جو کہ میں ابتداء محرمی ہے۔ اسکے بعد کہنے لگا۔ مرزا صاحب نبی کیسے ہیں کہا گیا ہے مسیح کے آنے کے آپ قائل ہیں وہ نبی ہے یا غیر نبی۔ کہنے لگا نبی۔ تو بتئے کہا کہ مرزا صاحب کو ہم وہی مسیح مانتے ہیں۔ لہذا آپ نبی ہیں۔

اراضی قابل فروخت

دارالانوار میں سکونت رکھنے کی خواہش کرنے والے اجاب کے لئے یہ مرادہ نہایت ہی مسرت افزا ہوگا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مسکن مبارک کے بالکل نزدیک زمین کے مس قبیل نہایت ہی عمدہ تین قطعے جو مکانات بنا کے واسطے فلسے موزوں اور مناسب ہیں قابل فروخت ہیں اس لئے ایسے اجاب کے لئے جو بار بار میں ان کی فروخت کے لئے ارشاد فرماتے رہتے ہیں یہ ایک سہری موقع ہے کہ وہ اس اعلان سے فائدہ اٹھا کر مسیح موعود کے قریب میں جگہ حاصل کرنے کی دیرینہ تمناؤں کو پورا کر لیں۔ جو حضرت ان قطعات میں کسی ایک کے خرید فرمانا چاہیں وہ جو ان غیر قطعہ فرما اپنی درخواست میں اسکی پوری قیمت کے اٹیڑ صاحب الفضل کی خدمت میں بھیج دیا اور یہ یاد رہے کہ جس صاحب کی قیمت جس قطعے کے لئے سب سے پہلے موصول ہوئی وہی اس قطعے کے حقدار سمجھ جائینگے۔
(۱) قطعہ نمبر ۱۔ رقبہ چھ مرلہ۔ مکان سید محمد شرف کے بالکل قریب شرقی جانب۔ قیمت ۱۱۰۰۰۔
(۲) قطعہ نمبر ۲۔ رقبہ ساڑھے چھ مرلہ۔ قطعہ مذکور کے شرقی جانب۔ قیمت ۱۰۰۰۰۔
(۳) قطعہ نمبر ۳۔ رقبہ آٹھ مرلہ۔ سنگر خانہ اور مہانخانہ کی درمیانی زمین کے جنوبی جانب۔ قیمت ساٹھ سائے
واضح رہے کہ اول الذکر ہر دو قطعے وہ ہیں جن پر کم و اور خیرا وغیرہ بونے ہوئے ہیں اور جو مکان حضرت مفتی محمد صاحب کے پورے واقع ہیں۔ الشہر خاکسار نذیر احمد پر وہ پراپرٹی برکھیلہ قادیان

الفضل (بسم اللہ الرحمن الرحیم)

قادیان دارالامان مورخہ ۱۶ مئی ۱۹۱۶ء

احمدی کالجیوں کیلئے لاہور

دارالمقامتہ

طلباء کے سرپرستوں کے خطاب

بینے گذشتہ دو نمبروں میں احمدیہ ہوش کی ضرورت بتا کر اس میں داخل ہونے کی طرف توجہ دلائی تھی۔ امید ہے کہ احمدی طلباء کو خود اس بات کا خیال ہو گا۔ اور وہ بڑی خوشی سے ہوش میں داخل ہو جائیں گے۔ اب میں ان طلباء کے والدین اور سرپرستوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ خود اس بات کا خاص طور پر خیال رکھیں کہ ان کے بچے احمدیہ ہوش میں ہیں کیونکہ جس توجہ اور حفاظت سے وہ ان لوگوں کی دینی اور اخلاقی تعلیم کا خیال رکھا جائے گا۔ ویسا انتظام کسی جگہ ہونا ناممکن ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے صرف اپنی جماعت کے نوجوانوں کی بہتری اور بہبودی کے لئے یہ تجویز فرمائی ہے اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اس کو مفید اور باہر نکلنے کی طرف حضور کو کس قدر خیال ہو گا۔ اور یہ کسی مفید بات ہوگی۔ ہوش کے پسر ٹنڈنٹ یا انجمن سیکرٹری صاحب جماعت احمدیہ لاہور ہونگے جو ہر قسم کی ضروریات کے پورا کرنے میں مشغول رہیں گے۔ اور ان لوگوں کی خاص طور پر نگرانی کے ذمہ دار ہونگے ان کے علاوہ درس قرآن کریم کا انتظام ہو گا جس میں قرآنی معارف اور نکات سہما کے جاننے کے علاوہ نہایت ضروری اور اہم دینی مسائل سے بھی واقفیت حاصل کرنے کا موقع ملے گا۔ اور وہ اعتراضات جو اکثر نوجوانوں کو اسلام کے متعلق کالج میں جا کر پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا بھی افساد کیا جاتا رہے گا۔ کالج میں طلباء چونکہ مختلف مذاق اور مختلف عادات کے لوگوں سے ملتے جلتے ہیں۔ اس لئے بعض اوقات اس لئے کہہ سکتے ہیں کہ انہیں اسلام

کے متعلق ایسے اعتراضات سن کر پڑتے ہیں جن کا وہ اگر جواب دینا بھی چاہیں تو نہیں دے سکتے۔ کیونکہ خود تو انہیں دینی علم سے اتنی لمبی واقفیت نہیں ہوتی۔ اور کوئی انہیں بتلائے والا نہیں ہوتا۔ اور اگر کوئی بتلائے والا بھی جائے تو وہ اپنی تسلی کرنے کی قابلیت نہیں رکھتا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ آہستہ آہستہ ان کے دل میں اس قسم کے اعتراضات اہمیت حاصل کرتے جاتے ہیں۔ اور بعض دفعہ خطرناک نتائج پیدا کرنے کا موجب ہوتے ہیں۔ لیکن احمدی طلباء کے لئے جب ایک عالم درس دینے والا ہو گا۔ تو وہ اگر کسی قسم کے اعتراضات سن کر انہیں تو اس کے متعلق اپنی تسلی کر سکیں گے۔ اس طرح ایک دفعہ وہ اعتراضات کے جوابات دینے کے قابل ہو جائیں گے۔ دینی مسائل کے متعلق اپنی واقفیت بڑھتی جائے گی وہ اس زمانے سے بھی بچے رہیں گے جو کالج لائف میں نوجوانوں کے قلوب پر جم جاتا ہے۔ اور جسکی وجہ سے انہیں اسلام کا منہ چہرہ بدنام معلوم دینے لگتا ہے۔ جب وہ کالج سے نکلنے تو صرف ڈپلوما سننے کے لئے ہی ہو گا بلکہ ان کے دل اور دماغ ایسے انداز اسلام کے متعلق ایک خاص جوش اور دلور رکھنے والے ہو گئے اور وہ اس فرض کو جو خدا تعالیٰ نے ہر ایک مومن کے لئے متعین کر رکھا ہے کہ نہیں من المسلمون بالمعروف کرنا اچھی طرح انجام دے سکیں گے۔ خواہ وہ دنیا کی کسی لائٹ میں کاروبار کرتے ہو گئے اسی جگہ ان کے لئے تبلیغ کا کافی میدان ہو گا۔ اور وہ خدا کے فضل اور توفیق سے کامیاب ہوں گے۔

چونکہ یہ فوائد آئندہ زندگی سے تعلق رکھتے ہیں اور بعض نوجوانوں کی نگاہ ان تک پہنچنے کی تکلیف گوارا نہیں کرتی اس لئے میں اسے دور اندیش اور عاقبت بین والدین کی توجہ اس طرف مبذول کرتا ہوں کہ وہ ضرور اپنے بچوں کو احمدیہ ہوش میں داخل کریں اور اسکے متعلق سیکرٹری صاحب جماعت احمدیہ لاہور کا نام اور پتہ یہ ہو: بابو عبد الحمید صاحب ڈیر آر۔ بی۔ ریو۔ لاہور۔ سے جن امور کی نسبت دریافت کرنا ہو کریں۔ مجھ تو امید ہے کہ ہمارے نوجوان بڑی خوشی سے احمدیہ ہوش میں داخل ہوں گے۔ لیکن اگر کوئی لڑکا بعض جوبانہ کوشش کر کے اپنے والدین سے کسی اور جگہ رہنے کے لئے کہے تو میں بڑے زور سے کہتا ہوں کہ ہرگز اسکی بات نہیں مانتی چاہیے۔ اور اسے مجبور کرنا چاہیے کہ تم ضرور احمدیہ ہوش میں

ہی رہو۔ کیونکہ جیکر صرف طلباء فوائد کو مد نظر رکھ کر یہ انتظام کیا گیا ہے نہ کہ کسی اور غرض سے تو پھر کیا وجہ۔ اگر کوئی لڑکا ایسا ارادہ ظاہر کرے تو اسکے والدین کو سمجھ لینا چاہیے کہ اسکے لڑکے کو ہوش میں داخل کرنا نہایت ہی ضروری ہے کیونکہ اس میں کوئی ایسا نقص اور کمزوری ضرور ہے جو اسے ایسی مفید جگہ میں رہنے سے باز رکھ رہی ہے۔ اور اسکا کہی اور جگہ رہنا اسکے لئے بہت زیادہ نقصان کا باعث ہو گا۔ اصل بات یہ ہے کہ بعض بچے مذہبی پابندیوں کے ذریعہ بعض غیر احمدی دوستوں کی دیکھ دو سیکر بورڈنگوں میں داخل ہونے کی کوشش کرتے ہیں اور والدین کو اس طرح سے اپنی رائے کے ساتھ متفق کرنے میں کوشاں رہتے ہیں لیکن والدین کو خود اس کا خیال رکھنا چاہیے اور اتنی اس قسم کی کسی بات پر توجہ نہیں کرنی چاہیے ایک نوجوان اور ناجوگر کار انسان بعض اوقات اپنے لئے مفید سے مفید بات کو نقصان مان سمجھنے لگ جاتا ہے لیکن اس کا ایسا سمجھنا اسے اس قدر لازم نہیں ہوتا جقدر اسکے والدین یا سرپرستوں کو ہوتا ہے کیونکہ ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے علم اور تجربہ سے اسکو نقصانات سے بچائے اور نفع دینا باتوں پر لگانے کی کوشش کریں اور اپنی رائے پر اسکو چلا سکیں۔ اگر کسی لڑکے کے پیچھے خود لگ جائیں میری خیال میں کوئی احمدی والدین ایسے نہ ہوں گے جو اس بات کو سمجھ سکتے ہوں کہ کالجوں میں طلباء کی کیا حالت ہوتی ہے۔ اور پھر انہیں یہ بھی معلوم نہ ہو کہ حضرت خلیفۃ المسیح کے ارشاد کے ماتحت طلباء کی رہائش اور قیام کا جو انتظام کیا گیا ہو گا۔ اس میں کہنا تا فائدہ اور نفع ہو گا ہر قسم کی اخلاقی نگرانی کے علاوہ پانچوں وقت نماز باجماعت کا پڑھنا قرآن کریم کا درس دینا اور ہر قسم کے شکوک اور شبہات کا ازالہ کرنا کوئی ایسی بات نہیں ہے جس کے فائدہ کو سمجھنے کے لئے کسی خاص عقل اور فکر کی ضرورت ہو۔ اس لئے کوئی وجہ نہیں ہو سکتی کہ وہ اپنے بچوں کو احمدیہ ہوش میں داخل کریں۔ اور پھر اگر کوئی لڑکا داخل ہونے سے دل چھڑائے تو اسے خاص طور پر مدد و نفع ہونے کے لئے مجبور نہ کریں۔ پس ہر ایک صاحب جماعت اپنے بچوں کو اس سال کالجوں میں داخل کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں وہ بہت جلدی سیکرٹری صاحب انجمن احمدیہ لاہور کو اطلاع دیں۔

میں پہلے بھی لکھ چکا ہوں اور اب بھی بتا دیتا ہوں کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے ارشاد کے ماتحت کبھی گئے ہیں اس لئے بھی خاص طور پر اپنی طرف توجہ اور خیال کرنا چاہیے۔

معارف

قرآن کریم کی تعظیم کے لئے کھڑے ہو

ہمعصر وکیل اپنی اشاعت مورخہ ۱۶ مئی ۱۹۱۶ء میں عبارت ذیل رقمطراز ہے

لاجلہ متعلقہ شیعہ کالج منعقدہ ۲۲-۲۳-۲۴ اپریل بمقام لکھنؤ کے آخری اجلاس میں پیش آیا کہتے ہیں کہ جب مذکور کے ہر ایک اجلاس کی کارروائی حسب معمول تلاوت کلام پاک سے ہوتی۔ مگر تلاوت کے وقت کبھی شخص کو تعظیماً کھڑے ہونے کی ہمت نہیں ہوتی x x x یہ واقعہ کوئی معمولی واقعہ نہیں ہے۔ اس مذہبی امور کے متعلق مسلمانوں اور بالخصوص شیعی اصحاب کا عام رجحان طبیعت معلوم ہوتا ہے اور خدا پاک کلام کی جو عظمت ان کے دلوں میں باقی رہی ہے اسکی حقیقت عیان ہوتی ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ تلاوت قرآن مجید کے وقت کھڑے ہونا یہ اچکل کے نئے جنتیوں نے عیسائیوں سے لیا ہے۔ ورنہ کتاب سنت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ قرآن پڑھے جانے کے وقت کھڑے ہو جانا چاہیے۔ آخر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خلیفہ میں قرآنی شریف ہی پڑھا کرتے تھے کیا لوگ آپ کے خلیفہ زمانے کے وقت کھڑے ہو جاتے تھے پھر حدیث میں آیا ہے کہ نبی کریم قصائے حاجت کے بعد آئے اور دیکھا کہ لوگ قرآن شریف پڑھ رہے ہیں۔ آپ بیٹھ گئے اور کچھ سے بھی نہ لگا کہ آپ تعظیم قرآن کے لئے نہ تو خود کھڑے رہے اور نہ دوسروں کو کھڑے ہونے کا حکم دیا۔ بلکہ خود بھی بیٹھ گئے۔ آہ! مسلمان قرآن کریم کی حقیقی تعظیم سے بے پرواہ ہیں غیر حقیقی تعظیموں کے درپے ہوئے ہیں۔ قرآن کریم کی تعظیم اسکے لفظی معنی کی فرمائیداری میں ہے جسے آج لوگوں نے بالکل بھلا کر رکھا ہے۔ ہمعصر وکیل کے کانوں تک یہ آواز پہنچا ہے کہ قرآن کریم کی تعظیم اسکے احکام کی فرمائیداری میں ہے اور اسکے احکام کی فرمائیداری کرو۔ اس اطاعت کی روح پیدا کرنے کے لئے اس زمانہ میں ہی خدا کا مرسل آیا جس کا نام مرزا غلام احمد (علیہ السلام) ہے۔

عیسائیوں کی تبلیغی کوششیں اور ہمارا فرض منصبی

مسلمانو! اسے سیر پیکر بنی کے اذعانے شیدا ٹیوٹا سے وہ قوم جسکے بارے میں قرآن شریف میں ولتکن متکصامة یعدون للالحدین جیسی آیت تبلیغی کام کو اہم قرار دینے والی نازل ہوئی ہے ذرا سوچو۔ غور کرو۔ اور انھیں کھو کھو دیکھو کیا تم نے وہ فرض جو تمہارے ذمے لگا یا گیا تھا۔ ادا کیا یا نہیں کیا تم اس وقت اس فرض کو فراموش کر چکے ہو۔ اور ایسا فراموش کر چکے ہو کہ تمہاری یاد دہانی کے لئے دوسری قوموں کی کوششیں اور انکی ترقی کافی ہے تم انھیں کھو کھو دیکھو کہ انکی کوششیں ان تھا کہ میں۔ اور انکی ترقی ایک سینٹ پیالے سے ہے حالانکہ نہ تو تبلیغ ان کا فرض ٹھہرایا گیا ہے۔ اور نہ حتی ان کے پاس ہے سچی مذہب کے متعلق ناظرین کا مندرجہ ذیل سطور پڑھنا ممکن ہے کسی کے اپنے فرض کو شناخت کرنے کا موجب ہو تبلیغ کے متعلق جو کوششیں سچی قوم کر رہی ہے وہ فارن پائل سو سائٹی کے ۱۶ جنوری ۱۹۱۶ء کے اجلاس ظاہر ہے جس میں پاس ہوا کہ تھے عہد نامے کی پانچ لاکھ جلدیں ایسی چھاپی جائیں جن کی قیمت فی جلد ایک آنتہ ہو۔ دو لاکھ جلدیں ایسی ہوں جنکی قیمت فی جلد دو آنتہ ہو۔ دو آنتہ فی جلد والی انجیل کی ۵۰ ہزار جلدیں ہندوستانی کاغذ پر طبع ہوں اسکے علاوہ یہ بھی منظور ہوا۔ کہ چار لاکھ پانچ ہزار جلدیں فرینچ زبان میں اور ڈیڑھ لاکھ روسی زبان میں چھاپی جائیں ان کے علاوہ انجیل کی ۴۰ ہزار جلدیں غیر زبانوں میں چھاپنے کی منظوری ہوئی۔ گویا ہندو لاکھ جلدوں کے چھاپنے کی منظوری ہوئی۔ اب سنئے۔ کہ اس قوم نے صرف ایک سالک جاپان میں کس قدر ترقی کی ہے۔ اسکے لئے پوری بے ڈیلیو ہکی کے اس مضمون کی چند سطور ملاحظہ ہوں۔ جو انہوں نے حال کے جیلہ لاہور میں پڑھا ہے وہ بتاتے ہیں:-

دو پچاس سال سے کم عرصہ ہوا۔ جبکہ مسیحیوں کے برفان حکم ہوا۔ اور حکام جاپان نے انکی شناخت اور گرفتاری کے لئے انعام مقرر کیا۔ مگر تاہم گذشتہ پچاس سال میں ایک لاکھ پچاس ہزار سے زیادہ لوگوں نے دین سچی قبول کیا۔ پچھلے بیس سالوں میں پورے

فرد کی آبادی بمقابلہ اور آبادی کے چھ گنا بڑھ گئی۔ پچھلے سال عیسائی میٹنگوں میں ایک لاکھ ساٹھ ہزار آدمی شریک ہوئے۔ اور پانچ ہزار سے زیادہ آدمی ایلیہ متلاشیان درج ہوئے۔

ہمعصر اخبار اگر دو کا اسلام کو سلام

اگر اخبار میں مفصلہ ذیل نوٹ دیکھو تو اسے شائع ہوا ہے:-

”اور پھر یہ کس قدر شرمناک بات ہو کہ بیوی چاہتی ہے اس کا شوہر حسین۔ تعلیم یافتہ۔ دولت مند اور تندرست اور میاں چاہتا ہے کہ اسکی بی بی خوبصورت کبھی پڑھی ۱۳-۱۵ برس کی دولت مند اور خوب سیرت ہو۔

اگر اسلامی تہذیب کا انجام یہی ہے تو آگے چلکر مغربی تقلید مسلمانوں کو اسبات پر مجبور کرے گی کہ وہ اس حد معلوم سے بھی آگے نکلیں۔ میاں بی بی کو اپنی آنکھ سے ابرو نہ میاں کو اپنی آنکھ سے دیکھے اور محض شہنشاہوں پر اکتفا نہ کیا جائے مسلمان غر کر میں کہ اس حد گذر جائے کا نام بد تہذیب ہے یا تہذیب۔ اگر تہذیب اسی کا نام ہے تو ہمارا ایسی تہذیب کو ابھی سے سلام“

میں نہیں سمجھتا کہ جب ہر ایک شخص کی یہ فطری خواہش ہے کہ وہ ایسی بی بی کو اپنی آئینہ زندگی کا رفیق بنائے جو ذات الدین و ذات الجمال ہو۔ تو اس خواہش کے اظہار میں کیا حرج ہے۔ کیونکہ حرج تو اسی بات میں ہو سکتا ہے۔ جو اسلام کے خلاف ہے کیا اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ بیار۔ بد صورت اور جاہل عورتوں سے شادی کی جائے۔ پھر ہر دن ایڈیٹر صاحب لکھتے ہیں کہ اسلامی تہذیب کا انجام یہی ہے تو آگے چلکر میاں کی خواہش ہوگی بی بی کو اپنی آنکھ سے دیکھ لیں۔ میں لائق ایڈیٹر صاحب کے عرض کروں گا کہ تہذیب کے انجام کے استعارہ کی ضرورت نہیں ہے ابتدا رہی سے شریعت نے اجازت دی ہے کہ وہ میں عورت کا رخ چاہتا ہے اسے آنکھ سے دیکھ لے۔ بالکل ہو حدیث میں آنکھ سے دیکھ لینا ضروری قرار دیا۔ ۱۷- المسلم

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال لرجل تزوج امرؤ انظرت الیہا قال لا قال اذهب فانظر الیہا (ابو نع)

پس اس اجازت شریعت کا نام بدہنزی رکھنا اور یہ کہنا کہ ہمارا دور سے سلام ہے۔ اسلام سے نفرت کا اعلان کرنا ہے۔ ہمارے مغز پر ہمارے آفر اگرہ کا سایہ تو نہیں پڑ گیا۔ خدا بچائے



مولوی شمس الدین کے آخری فیصلہ والی دعا
۲۵۔ اپریل کے افضل کے جو آج میں مولوی شمس الدین صاحب نے ۱۲ مئی کے اہمیت کے دو تین کام لکھے ہیں۔ پہلا اعتراض ان کا یہ ہے کہ ۲۵ اپریل کے بد میں شمس الدین کے متعلق کچھ کہا گیا ہے۔ اسکی بنیاد خدا کی طرف سے ہے۔ رات کو توبہ اسطرح تھی۔ الہام ہوا۔
اجیب دعویۃ الدعا ۶۰

اس کا جواب یہ ہے کہ یہ ڈائری ۱۲ اپریل کی ہے۔ اور اشتہار جو آخری فیصلہ کے عنوان سے شمس الدین کے لئے حضرت اقدس نے تحریر فرمایا تھا۔ وہ اس الہام کے بعد ۱۵۔ اپریل کو لکھا گیا ہے۔ (جیسا کہ فیصلہ خدائی برسات ثنائی میں اس مضمون کے لئے ہوئے عکس سے نیز خود اخبار پندرہ واٹھم در یو آف ریپبلیک میں الہام کی دی ہوئی تاریخ سے کہ وہ ۱۳۔ ۱۴۔ اپریل کی درمیانی شب کا ہے ثابت ہے) پس یہ انصام اس آخری فیصلہ کی دعا کے ساتھ کوئی تعلق نہیں رکھتا

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ میکا مسجد کی عمر زیادہ ہوتی ہے مگر شمس الدین کی عمر قریب ۵۰ سال ہے۔ اور حضرت مرزا صاحب کی ۶۰ سال عمر ہوتی ہے
اس کا جواب یہ ہے کہ زیادتی عمر کس کی نسبت ہے۔ اگر تو مفد وہ ہوتا ہے جسکی عمر آپ کی عمر یعنی ۵۰ سال سے بڑھ جائے تو ہر ایک اہل حدیث جس کی عمر ۵۰ سال سے تجاوز ہوگی۔ آپ کے فتویٰ کے نیچے آسکا۔ اور اگر آپ یہ کہتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب کی عمر کے برابر یا اس سے زیادہ جو عمر پائے وہ مفد ہوتا ہے تو پھر اپنے شیخ اکل کا فکر کریں اور ان کے جانشین مولوی محمد بشیر صاحب جو پالوی کا بھی اور

اگر مقابلہ سے بعد مہلت دیا جائے تو پھر عید ہم فی طغیا نسیم یصہون کے مصداق بنا۔ والا ہی اپنے قول کے مطابق بن رہے ہیں

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ حضرت صاحب کو الہام ہو چکا ہے۔ اجیب کھل دعاء ک۔ پس یہ دعا کیوں مقبول نہ ہوئی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ہم کہتے ہیں کہ یہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ یہ دعا قبول ہوئی اور ضروری ہوئی ہے کہ جھوٹے میں خود ثنائی مسلمات کے مطابق فیصلہ ہی ہو گیا۔ اور وہی زندہ رہا۔ جس نے کہا تھا کہ عمر و مہلت تو جھوٹوں کو ملا کرتی ہے۔ دوم یہ کھل دعا ک تو اس وقت کی تمام دعاؤں کے متعلق ہے جو دوران مقدمہ بالمشکار میں کی گئی تھیں یہ مراد نہیں کہ ساری عمر کی کھل دعائیں۔ جیسے عطا کھل جیل سے تمام روئے زمین کے پھار مراد نہیں اور واقعہ من کل سبیل میں موجودہ اسباب و سامان داخل نہیں

چوتھا اعتراض یہ ہے کہ عبدالحق غزنوی سے حضرت صاحب نے سہاہ کیا۔ آپ فوت ہو گئے اور وہ اب تک زندہ ہے۔

جواب یہ ہے۔ کہ کوئی سہاہ مسلمان ساتھ نہیں ہوا وہاں تو حضرت صاحب نے صرف اپنے لئے ایک عاکی تھی۔ جس کا مضمون صرف یہ تھا کہ میں صادق ہوں تو کامیاب ہوں۔ سو دیکھ لو آپ کامیاب ہوئے۔ اور عبدالحق اس کامیابی کو دیکھ دیکھ کر دکھ میں پڑنے کے لئے زندہ رہ گیا

یہ فریق ملزم کون ہے؟
ناظرین الفضل یہ خبر پڑھ چکے ہیں کہ مولوی شمس الدین صاحب اور مولوی عبدالحق صاحب دونوں پر سو سو روپیہ عداوت نے جرمانہ کیا ہے۔ اس خبر کو اہمیت میں مولوی فضل ابوالوفار صاحب یوں لکھتے ہیں کہ
”جس شخص (عبدالحق) نے فتویٰ کھرا اور جس جیل پور کی حقیقت کا اشتہار شائع کیا تھا اسکو ایک صد روپیہ جرمانہ ہوا۔“
خوب آگے چلئے۔ دوسرے مقدمہ میں بھی فریق ملزم پر سو روپیہ جرمانہ ہوا۔ یہ فریق ملزم کون شخص ہے اور

اس کا کیا نام ہے یہ غالباً کسی اگلے اہمیت میں بتایا جائیگا پھر آپ فرماتے ہیں کہ مسلمانان امرت سے مصاحمت کے لئے کوشش کی مگر ضدی طبائع نے انکار کر دیا یہ فقرہ بھی تشریح طلب ہے کیونکہ جس نے سب سے کعدالت فیصلہ دینے سے پہلے فریقین کو مصاحمت کی مہلت دی تو انکار کر نیوالے صاحب مولوی شمس الدین تھے۔ اور شیعہ والے مقدمہ کی نسبت بھی اہمیت میں ہے یہی پڑھا تھا کہ شیعہ وفد آیا کہ آپ صلح کر لیں مگر آپ نے انکار کیا۔ پس یہ ضدی طبائع والے کون لوگ ہیں

مردے از غیب و آید
اس کے بعد اہمیت پر مولوی آؤ بدایونی مقدمات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے:

خدا کے کوئی صلح پیدا ہو کر مسلمانوں کی خصوصیت دور کرے کہ! وہ مردے از غیب بروں آید کارے بکند
بھولے ہوئے دست ادھر آ کہ وہ مرد غیب آسمان نازل ہوا۔ اور تم نے اسکی قدر نہ کی۔ ایسے ان خصوصیتوں میں مبتلا ہو۔ وہ وقت اگر ہاتھ سے کھو چکے ہو تو اور مصلح موجود کے ہاتھ پر ہی اپنی اصلاح اور باہم صلح کر لو۔ تم ہو یا علم نے کے بغاوت اختیار کر نیوالے حامیان پیغام دونوں سے ہی خطاب ہے

مذہب کو بدنام نہ کرو
حسرت موہانی کو لقت پور میں نظر بند رہنے کا حکم دیا گیا ہے حسرت کا ان ایک خط آیا جس سے ان کا مستقل ارادہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایسے حکم کی تعمیل سے کہ جو بغیر اظہار جرم و موقع تردید سزا دیتا ہے قطعی انکار کریں گے۔ چاہے خدا نخواستہ جیل ہو حسرت لکھتے ہیں کہ ”ایسے حکم کا بلاؤن و چرا منظور کر لینا بجائے خود ایک گناہ ہے۔ جسکے ارتکاب کی مذہب اجازت نہیں دیتا“
مذہب کا تو حکم یہ ہے کہ اپنے حاکم کی فرمانبرداری کرو حسرت صاحب اس حکم کی اطاعت کرتے تو ان کو یہ دن نہ دیکھنا پڑتا۔ اپنے بادشاہ کی حکم عدولی کبری صورت میں جائز نہیں۔ یہی اسلام کا حکم ہے

دوستو! انجمن ترقی اسلام کی طرف توجہ دو

انجمن ترقی اسلام جو کام کر رہی ہے۔ اسکی نسبت اجاب کو اخبارات کے ذریعہ پورا علم ہو چکا ہو گا۔ ترجمہ القرآن مبلغین مدرسہ مبلغین۔ ٹریکیٹوں و رسالوں۔ جلسوں۔ مدارس۔ خط و کتابت وغیرہ کے ذریعہ اشاعت اسلام کے کام میں مصروف ہے مگر ان کاموں کے لئے روپیہ کی سخت ضرورت ہے اور کافی روپیہ نہ ہونے کی وجہ سے ان کاموں میں کوئی طمع ہو رہی ہے۔ اجاب کے انجمن ترقی اسلام کے چندہ کی طرف پورے طور پر توجہ نہیں کی۔ جس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے کہ انجمن ترقی اسلام کے بہت سے کام معرض التوا میں ٹپکے ہوئے ہیں۔ اور جو کام شروع ہو چکے ہیں۔ ان کے سرانجام دینے کے لئے بعض اوقات سخت وقتوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے ان وقتوں کے رفع کرنے کے لئے یہ تجویز کی گئی تھی کہ اجاب اس چندہ کے علاوہ جو وہ صدر انجمن احمدیہ کے لئے دیتے تھے وہ روپیہ ترقی اسلام کے لئے باقاعدہ دیا کریں۔ اور زمیندار اجاب ایک سیر فی من کے حساب سے اس چندہ میں چندہ دینے لگوں۔ ابھی تک پورے طور پر اجاب نے اس تجویز پر عمل نہیں کیا۔ حالانکہ جب تک ہر ایک احمدی اپنا یہ فرض نہیں سمجھتا کہ وہ تجویز مذکورہ بالا کے مطابق ترقی اسلام کے چندہ کی اشاعت کرے تب تک ترقی اسلام کا کام نہیں چل سکتا۔ انجمن کی تک آپ صاحبان کو جگاتی رہیگی۔ دو سال سے تم دیکھ رہے ہو کہ انجمن ترقی اسلام زیر ہدایت حضرت خلیفۃ المسیح اشاعت اسلام کے لئے کیا کیا کوششیں کر رہی ہے مگر ہم میں کہ ابھی تک ہم کو اس کی ضرورتوں کا احساس ہی نہیں ہوا۔ اور ہم نے اس کام کی اشاعت کی فکر جیسا چاہیے تھا۔ توجہ نہیں کی۔ کیا آپ یہ پسند کرتے ہیں جن جن مبلغوں کو دور دراز ملکوں اور ہندوستان کے مختلف حصوں اور پنجاب کے مختلف اضلاع میں اشاعت اسلام کے لئے بھیجا ہوا ہے انھوں نے دور دراز علاقوں میں بھیجا ہوا ان کو فراموش کر دیا جائے۔ اور ان کے

انجمن ترقی اسلام کے لئے باقاعدہ دیا کریں۔ اور زمیندار اجاب ایک سیر فی من کے حساب سے اس چندہ میں چندہ دینے لگوں۔ ابھی تک پورے طور پر اجاب نے اس تجویز پر عمل نہیں کیا۔ حالانکہ جب تک ہر ایک احمدی اپنا یہ فرض نہیں سمجھتا کہ وہ تجویز مذکورہ بالا کے مطابق ترقی اسلام کے چندہ کی اشاعت کرے تب تک ترقی اسلام کا کام نہیں چل سکتا۔ انجمن کی تک آپ صاحبان کو جگاتی رہیگی۔ دو سال سے تم دیکھ رہے ہو کہ انجمن ترقی اسلام زیر ہدایت حضرت خلیفۃ المسیح اشاعت اسلام کے لئے کیا کیا کوششیں کر رہی ہے مگر ہم میں کہ ابھی تک ہم کو اس کی ضرورتوں کا احساس ہی نہیں ہوا۔ اور ہم نے اس کام کی اشاعت کی فکر جیسا چاہیے تھا۔ توجہ نہیں کی۔ کیا آپ یہ پسند کرتے ہیں جن جن مبلغوں کو دور دراز ملکوں اور ہندوستان کے مختلف حصوں اور پنجاب کے مختلف اضلاع میں اشاعت اسلام کے لئے بھیجا ہوا ہے انھوں نے دور دراز علاقوں میں بھیجا ہوا ان کو فراموش کر دیا جائے۔ اور ان کے

انجمن ترقی اسلام کے لئے باقاعدہ دیا کریں۔ اور زمیندار اجاب ایک سیر فی من کے حساب سے اس چندہ میں چندہ دینے لگوں۔ ابھی تک پورے طور پر اجاب نے اس تجویز پر عمل نہیں کیا۔ حالانکہ جب تک ہر ایک احمدی اپنا یہ فرض نہیں سمجھتا کہ وہ تجویز مذکورہ بالا کے مطابق ترقی اسلام کے چندہ کی اشاعت کرے تب تک ترقی اسلام کا کام نہیں چل سکتا۔ انجمن کی تک آپ صاحبان کو جگاتی رہیگی۔ دو سال سے تم دیکھ رہے ہو کہ انجمن ترقی اسلام زیر ہدایت حضرت خلیفۃ المسیح اشاعت اسلام کے لئے کیا کیا کوششیں کر رہی ہے مگر ہم میں کہ ابھی تک ہم کو اس کی ضرورتوں کا احساس ہی نہیں ہوا۔ اور ہم نے اس کام کی اشاعت کی فکر جیسا چاہیے تھا۔ توجہ نہیں کی۔ کیا آپ یہ پسند کرتے ہیں جن جن مبلغوں کو دور دراز ملکوں اور ہندوستان کے مختلف حصوں اور پنجاب کے مختلف اضلاع میں اشاعت اسلام کے لئے بھیجا ہوا ہے انھوں نے دور دراز علاقوں میں بھیجا ہوا ان کو فراموش کر دیا جائے۔ اور ان کے

شیر علی۔ سیکرٹری ترقی اسلام
 ڈائریکٹ سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان۔ ۱۹۱۶ء

غیر مبایعین کا اپنے مجوزہ مباحثہ سے فرار

روزانہ پیما اخبار اور افضل قادیان میں اس امر کا ایک زائد مرتبہ ذکر آچکا ہے کہ ابتداءً جولائی ۱۹۱۵ء میں مولانا محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کی طرف سے چیلنج آیا تھا کہ مولانا محمد علی صاحب اور حضرت صاحبزادہ میاں محمود صاحب خلیفۃ المسیح قادیان کی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے تین اہم مختلف فیہ مسائل پر بالمقابل تقریریں ہو جائیں۔ چنانچہ اس چیلنج کو حضرت صاحبزادہ صاحب کی طرف سے اسی وقت منظور کیا گیا۔ اور مولانا محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کی حسب منشاء حضرت صاحبزادہ صاحب نے مسائل مجوزہ یعنی سلسلہ کفر و اسلام و مسئلہ نبوت مسیح موجود مسئلہ خلافت احمدیہ میں مدعی ہونا بھی منظور کر لیا اور تین تاریخیں ۱۲، ۱۳ و ۱۴ جولائی ۱۹۱۵ء تقریروں کے لئے بھی تجویز کر دیں۔ لیکن مولانا محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کی اصل غرض چونکہ وہ نہ تھے۔ جو انہوں نے اپنے چیلنج میں ظاہر کی تھی۔ بلکہ انہوں نے اس موقع پر اپنی طرف سے ایک چالاک کی تھی۔ کہ صاحبزادہ صاحب بوجہ غزالی صحت کے جسکے معاہدہ کے لئے لاہور تشریف لے گئے تھے۔ تقریر کرنے سے بالظرف عذر کرینگے۔ تو ہم اس سے فائدہ اٹھا کر فریج کا اعلان کر دیں گے۔ اس لئے مولانا محمد علی صاحب اور ان کے دوستوں نے حضرت صاحبزادہ صاحب کی طرف سے بالمقابل تقریروں کے چیلنج کی اس خلاف توقع منظوری کو دیکھ کر باوجود ہمارے سخت اصرار کے بقیہ شرائط کے تصفیہ سے پہلو ہتی شروع کی۔ اور آخر بہانہ کیا کہ شرائط قادیان اور لاہور سے ڈاک کے ذریعہ ملے ہوں۔ بہت سی خط و کتابت کے باوجود جب کوئی معتد بہ نتیجہ نہ نکلا تو حضرت صاحبزادہ میاں محمود صاحب خلیفۃ المسیح قادیان کے قائم مقام ۱۸ دسمبر ۱۹۱۵ء کو لاہور پہنچے۔ اور فریق ثانی سے تصفیہ شرائط کا جائز مطالبہ کیا۔ تین چار روز کی گفتگو میں جب کوئی صورت تصفیہ کی نظر نہ آئی اور حضرت صاحبزادہ

صاحب کے فریق نے دیکھا کہ فریق ثانی گھر میں بیٹھ کر ناحق وقت گرتا ہے۔ مادر بات بات میں راہ فرار اختیار کرتا ہے۔ آخری نوٹس مولانا محمد علی صاحب کے قائم مقاموں کو یہ دیا کہ جلد سالانہ سے فارغ ہو کر ہر دستہ میں چلو تاکہ تم کو تصفیہ شرائط کا خیال تو پیدا ہو۔ فریق ثانی کو چونکہ مولانا محمد علی صاحب کے نقص تقریر کی وجہ سے منظور ہی نہ تھا کہ بالمقابل تقریریں ہوں۔ اس لئے نہ انہیں سے کوئی امر سنا آیا۔ اور نہ انہوں نے اگر ہم سے تصفیہ شرائط کیا۔ افضل میں بہ روئداد چھپ چکی تھی۔ فریق ثانی کے پاس اس کا کوئی جواب نہ تھا۔ اس لئے فریق ثانی نے ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب کی وساطت سے فرار فرار کے روزانہ پیما اخبار میں پہلی تجویز (بالمقابل تقریروں) کی بجائے ایک دوسری اور بالکل نئی صورت یہ پیش کر دی کہ مباحثہ تحریری ہو۔ اور صرف مسئلہ نبوت مسیح موجود کے متعلق ہو۔ ہماری طرف سے جواب دیا گیا کہ بہت تجویز بھی منظور ہے مگر مباحثہ ساتھ کے ساتھ کسی اخبار میں چھپتا جاوے۔ پیر ۵ مارچ ۱۹۱۶ء کے روزانہ پیما اخبار میں ڈاکٹر صاحب نے شائع کر لیا کہ ڈپٹی عبداللہ اٹھم اور حضرت مسیح موعود کے مباحثہ امرتسر کی شرائط کے مطابق یہ مباحثہ منظور کیا جاوے گا تو ہم مباحثہ کرینگے ورنہ نہیں۔ چونکہ ہم کو یوں بھی مباحثہ کرنا منظور تھا۔ اس لئے ہم نے یکم اپریل ۱۹۱۶ء کے روزانہ پیما اخبار میں مسودہ شرائط کے اسکی بھی منظوری دے دی تھی۔ اور ہم کو توقع تھی کہ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب اب کوئی نیا عذر و بہانہ نہ کرینگے۔ اور حضرت مسیح موعود کی نبوت پر تحریری مباحثہ ہو جائے گا۔ لیکن ہمارے ناظرین اس امر کو معلوم کر کے حیرت زدہ ہوئے کہ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب جیسی پوزیشن کا آدمی ایک چیلنج دیتا ہے اسکی ہماری طرف سے منظوری ہوتی ہے۔ مباحثہ کے شرائط مطابق ان کے کہنے کے وہی مان لئے ملتے ہیں جو عہد اللہ اٹھم اور حضرت مسیح موعود کے مباحثہ امرتسر میں تھے۔ مگر وہ بہانہ سادگی سے ۱۳ اپریل ۱۹۱۶ء کے پیما اخبار میں ایک اور اعلان کرتے ہیں۔ جس میں بالکل نئی شرطیں اور بالکل نئے مباحثہ تجویز

کرتے ہیں۔ اور کوئی وجہ نہیں بتاتے کہ پہلا چیلنج جو ہم منظور کر چکے ہیں۔ اس سے اب ڈاکٹر صاحب کیوں بھاگتے ہیں۔ اور پہلی شرطیں جو ہم بموجب ان کے کہنے کے منظور کر چکے ہیں ان سے وہ کیوں فراری ہیں۔ کیا ڈاکٹر صاحب کا فریق ہمیشہ چیلنج ہی دیتا رہے گا۔ اور کبھی میدان مباحثہ میں نہیں آئے گا۔ اس سے پیشتر تین چار چیلنج ہم نے منظور کئے۔ اور ہر مرتبہ ہی یہ لوگ بھاگ گئے اور نئی سے نئی شرطیں پیش کرتے رہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ کوئی تعین اوقات کرنا چاہتے ہیں۔ کیا ڈاکٹر صاحب کو معلوم نہیں کہ کتنا کتنا وقت شائع ہو کر ایک ایک چیلنج کا فیصلہ ہونے کو آیا۔ اور ان کا فریق ہر مرتبہ خرگوش کی طرح بھاگ کر نکل گیا۔ ڈاکٹر صاحب! آپ عقلمند ہیں خود غور کریں کیا یہ فیصلہ کرنے کا طریق ہے۔ مجھ کو خیال تھا کہ آپ نے جو یہ چیلنج دیا ہے۔ آپ اس پر ضرور پکے رہینگے۔ مگر آپ نے تو بالکل بچوں کی طرح حرکت کی کہ خود ہی ایک چیلنج دیا خود ہی اسکی شرائط مقرر کر دیں۔ اور جب اس کی منظوری ہو گئی تو نئے مسائل اور نئے شرائط کا ایک اور اعلان کر دیا۔ اور لطف یہ کہ آخر میں یہ بھی ٹوٹ کر دیا کہ ہمارا فریق اپنی شرائط پر اور انہی مسائل پر بحث کرنا چاہتا ہے۔ اس کے سوا کوئی شرط اور کوئی مباحثہ منظور نہیں کر سکتا۔ اور نہ کوئی گفتگو سنا چاہتا ہے۔ اور اتنا نہ سوچا کہ شرائط فریقین کی رمانندی سے فیصلہ ہوا کرتے ہیں نہ ایک فریق کے حکم سے۔ ڈاکٹر صاحب ہم تو ابتداءً سے سمجھتے ہیں آپ کا فریق مباحثہ کرنے کو آمادہ ہے۔ اور نہ اس میں مباحثہ کی قابلیت ہے۔ اور اگر ہمارا یہ گمان صحیح نہیں تو آئیے پہلے اپنے پہلے چیلنج کے مطابق مباحثہ کر لیجئے۔ جسکی کئی بار منظوری بھی ہو چکی ہے۔ اگر یہ مباحثہ ہو گیا تو اس کے بعد آپ کے دوسرے چیلنج پر بھی ہم لبیک کہنے کو طیار ہیں مگر اس وقت پہلے منظور کردہ چیلنج کو چھوڑ کر اس دوسرے چیلنج کی بحث میں پڑنا یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ کے فریق کو پھر فرار کرنے کا موقع دیا جاوے گا۔ (۳) اور یہ جو آپ نے لکھا ہے کہ ”حسب ارادہ سابق مباحثہ لاہور میں ہو گا“ یہ صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ کوئی

اسی قدر داد اس سے پہلے آج تک طے نہیں ہوئی۔
 ہمیں یہ قرار پایا ہو کہ مباحثہ لاہور میں ہو گا۔ اگر ایسی قرار
 ہوئی ہو تو آپ اس کا حوالہ دیں۔ دوم۔ آپ یاد رکھیں کہ
 آپ کو آپ کے چیلنج پر مجبور نہ رکھا جائے گا۔ جو یہ ہے کہ
 مباحثہ حضرت مسیح موعود کی نبوت پر ہو گا۔ کیونکہ اس
 سے باقی کل مسائل طے ہو جاتے ہیں۔ آپ کا اس چیلنج
 کے باہر جانا یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ ہر طرح راہ قرار
 اختیار کرنا چاہتے ہیں۔
 (۳) اور یہ جو آپ نے کہا ہے کہ مباحثہ کی صرف یہی
 صورت ہوگی کہ پرائیویٹ طور پر ایک مکان میں جس
 صحت صدر نشین۔ مناظرین آرن کے معاون اور محرر ہو گے
 ذہین اپنی اپنی تقریریں تحریر کرادیتے گے۔ اور ان کے سوا
 اور کوئی شخص نہ ہو گا۔

یہ ایک ایسی تجویز ہے کہ جس کو دنیا میں کوئی دانا بھی
 مناظرہ یا مباحثہ نہیں کہہ سکتا۔ جب مباحثہ تقسیم کی شرائط
 پر مناظرہ کرنے کا آپ نے ہنگو چیلنج دیا۔ اور ہم نے اسے
 منظور کر لیا تو اب آپ کا حق نہیں کہ منظور کردہ شرائط
 سے انحراف کریں۔

(۴) آپ کا یہ کہنا کہ ذہین کی طرف سے دو دو صد آدمی
 بھی شامل نہ ہوں یہ اس قرارداد کے بھی مخالف ہے جو آپ کے
 فریق کے قائم مقامان مرزا خدائیش صاحب اور حکیم محمد
 صاحب نے اپنی چٹھی میں منظور کی ہوئی ہے۔ اگر یاد نہ ہو
 تو ۱۳ دسمبر ۱۹۰۷ء کا ضمیرہ اخبار پیغام صلح ملاحظہ کریں
 کہ وہ پانچ پانچ سو آدمی کے شامل ہونے کو بھی منظور
 کر چکے ہیں۔ اور آپ ہیں کہ دو دو صد کے شامل کرنے سے
 بھی ڈرتے ہیں۔

(۵) مباحثہ تقسیم کی طرح سائن اور مجیب ہونا منظور
 ہے۔ مگر اسی طرح جیسا کہ اس مباحثہ میں تقاریر اس طرح قارئین
 میں ہر طرح مساوات بھی ہو جائیگی۔

(۶) آخری جواب اب جو آپ کے لئے اصل وقت کے کم وقت دیا
 جانا کسی طرح مناسب نہیں ہے اور جب ذہین نے سائل
 اور مجیب ہونا ہے۔ تو ظاہر ہے کہ اس میں کسی فریق کو
 بھی کوئی رعایت نہیں ملے گی۔

(۷) باقی شرائط وہی ہیں جو الفضل موعود نے اپریل
 ۱۹۱۶ء میں پیش کی تھیں۔ فصل بن خمار علیہ السلام

جناب میاں غلام رسول صاحب تو فرمائیں

میاں صاحب جو اچکل فیروز پور میں ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس ہیں
 ان سے خلافت اولیٰ کے عہد میں میرے نہایت مخلصانہ تعلقاً
 محبت تھی۔ میرے مسماں میری تصانیف میرے اشعار کے
 اپنا خاص شغف کا ظاہر فرماتے تھے۔ اور اکثر ہفتہ عشرہ
 میں ایک بار مجھے ضرور یاد فرمایا کرتے تھے یہی وجہ ہے کہ
 جب قیام خلافت ثانیہ کے وقت انہوں نے بیعت نہ
 کی تو مجھے بڑا تعجب اور پھر نہایت افسوس ہوا۔ پہلے تو
 میاں صاحب یہ کہتے رہے کہ میں متاثر ہوں۔ مگر پیغام
 بلذخس میں مکان رہائش رکھنے کی وجہ سے وہ ہم سے
 دور ہوتے گئے۔ آخری خط جو میں نے ان کو لکھا۔ اس میں
 مضمون تھا کہ اپنے اپنی زبان جو اس جھگڑے میں محفوظ
 رکھی ہے۔ اسکے اجر میں امید کرتا ہوں کہ اللہ آپ کو
 جزا دے گا۔ لیکن آپ پر حق کھلنے میں جو روک ہے
 وہ مجھے یہ معلوم ہوتی ہے کہ اپنے قادیان سے عملی طور
 پر قطع تعلق کر رکھا ہے۔ پہلے بھی یہاں بہت کم آتے تھے
 اور اب تو بالکل نہیں آتے۔ اور قادیان کے دشمنوں سے
 میل ہے۔ حضرت اقدس کی مقرر کردہ مدتوں میں چندہ
 نہیں دیتے۔ اور ان کے خلاف جو مسجد مزار لاہور میں
 قائم ہے اسکی امداد فرماتے ہیں۔ اگر آپ یقینوں
 الصلوة وعمار ذقنہم بینفقوت کے ماتحت
 دعا کرتے۔ اور اتفاقاً نبیل اللہ اپنے محسن ولادی کی
 ہدایت کے ماتحت کرتے رہتے تو میں تقویٰ سے آپ کا کام
 لے رہے ہیں۔ اس کا نتیجہ لازمی طور پر ہدایت ہے۔

میاں صاحب نے مجھے لکھا کہ میں ہر طرح اہلیت کے طور
 ہوں (اب اس کا جواب نہ دیا کہ وہ حضرت اقدس کی مقرر
 کردہ مدتوں میں حصہ نہیں لیتے۔) البتہ عقائد میری اپنی
 ملکیت ہیں۔ جن عقائد پر ابتدا سے قائم ہوں انہیں
 برہنوں کا۔ مطلب یہ کہ میرے عقائد آپ کے عقائد کے
 خلاف ہیں۔ میں اس فکر میں تھا کہ کسی جوت نیرہ سے بیعت
 دوں کہ میاں غلام رسول صاحب کے بھی پہلے وہی عقائد
 تھے۔ جو ہمارے ہیں۔ اللہ نے سامان کر دیا خود ان کے

بات کا لکھا ہوا ایک مضمون لکھا گیا جو میں دست ذیل کرتا ہوں
 اسیدوار ہوں کہ میاں غلام رسول صاحب پر غور زیادہ دینے
 اور اپنی پھپھی اور موجودہ حالت کا موازنہ کرینگے۔ وہ کہا
 تھے۔ اور اب کہاں جا رہے ہیں۔ غیر مبالتین جو ہمیں کہا
 کرتے ہیں کہ مبالتین خلافت ثانیہ نے اپنے عقائد بدل
 لئے وہ بھی غور فرمائیں مضمون میاں غلام رسول :-

خواب۔ جناب مرزا صاحب نبی۔ رسول۔ بشر اور مندر ہیں۔
 * * * * *
 * * * * *
 ہان کے منکر کے متعلق انہاں ہے کہ میں تو اپنی کچھ
 موافقی بہت ہی موزوں جواب عرض کیا تھا کہ آپ کے اعتقاد
 کے بموجب جو مسیح آئیوا لے ہیں اسکے منکر اور کذب کی نسبت
 جو فتوے آپ قرار دینگے وہی میری طرف سے اس مسیح کے
 منکر اور کذب کا سمجھ لیں۔ (اب سنت دعات کا بالا جملہ ہی فتویٰ ہے)

سوال۔ قرآن شریف میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کو خاتم النبیین فرمایا گیا ہے مگر مرزا صاحب کا الہام ہے۔
 قل یا ایھا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً۔
 (ب) حدیث شریف کا نبی بعدی۔ مرزا صاحب فرماتے
 ہیں میں نبی ہوں۔ رسول ہوں۔ میرا منکر کا فر ہے۔

جواب۔ اتنا محبت کے طور پر عرض کرتا ہوں کہ ابوالحسنات
 مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی نے اپنے رسالہ دفع الوسواس
 فی اثرا بن عباس کے ص ۸۰-۸۱ میں لکھا ہے کہ:-

بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یا زمانہ میں آنحضرت کے
 مجرد کسی نبی کا ہونا محال نہیں۔ بلکہ صاحب شرع جدید ہونا
 البتہ ممکن ہے۔ چنانچہ ملا علی قاری رسالہ موضوعات میں
 زیر حدیث لوعاش ابواہیم مکان نبی کے لکھتے ہیں
 اے لوعاش لکان من اتباعہ کعیسیٰ وخصری
 الیاس فلا یناقضن قوله تعالیٰ خاتم النبیین
 اذ المعنی انہ لایاتی بعدہ نبی ینسخ ملتہ انتہی
 سوال۔ بشر اور مندر بھی نبی ہوتے ہیں یا کچھ فرق ہے اگر
 فرق ہے تو کیا؟

جواب۔ اقول بابتہ التوفیق پہلے ہی عرض کیا گیا تھا کہ
 ایک نسخہ یاد ہونے سے کوئی طبیب نہیں کہلا سکتا۔ اور زبردستی
 کی ایک گانٹھ رکھنے سے ہنسی ہو سکتا ہے۔ ایک چاول گرنے
 کو سیر نہیں کر سکتا۔ اور ایک قطرہ پانی کا کسی پیاسے کی پیاس

میں غلام رسول صاحب نے فرمایا ہے کہ میں تو اپنی کچھ

ہنیں بھیجا سکتا۔ اور اب بھی ہی عرض ہے کہ کسی ایک شہادت یا ایک انذار کا محیط بشر اور منذر نبی نہیں کہلا سکتا۔ اور وہی بشر اور منذر نبی اور رسول علیہم السلام ہی ہوتے ہیں اور انہیں میں حضرت اقدس میں (یعنی زمرہ انبیاء حقیقی میں) شامل ہونے کا ثبوت آپ ہی کے قلم سے مل گیا۔

اعترافی۔ (۱) خاتم النبیین ہمارا نبی ہوا ہے نہ کہ مرزا خاتم النبیین ہیں۔ کیونکہ ان کے ایمانات قطعی اور یقینی نہیں قرآن میں۔ نبوت ختم نہیں ہوئی۔

جواب۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے آج تک قرآن کریم میں یا تو دیکھا ہی نہیں کہ خاتم کے ت پر فتح ہے زیر نہیں ہے۔ جو آپ اس کے معنی کرتے ہیں۔ خاتم ت کی زیر سے ہے۔ خاتم کے معنی ہیں موبہر کے نہ کہ ختم کرنے والے کے۔ جسکے معنی ہوتے کہ موبہر کرنے والے نہیں ہوتے۔

اب آپ غور فرمائیں کہ موبہر کس عرض سے ہوتی ہے آپ سرکاری کاغذات پر روز موبہر لگانے یا دیکھتے ہیں تو اس سے ہی مراد ہوتی ہے کہ وہ تصدیق ہوتی ہے نہ کہ وہ معاملہ میں بس کر دیا گیا ہے۔ پس اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جس نبی اور نبوت پر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی موبہر تصدیق ہے وہ سچا ہے۔ آپ غور فرمائیں کہ یہاں خاتم اسم فاعل ہو یا بمعنی اسم مفعول۔ اگر اسم فاعل کی رو سے آپ کا استدلال ہے تو اسکے معنی ہوتے موبہر کرنے والا نبیوں پر۔ یعنی مُصدّق ہے۔ اور اگر بمعنی اسم مفعول ہے تو معنی ہوتے موبہر کیا ہے اس پر نبیوں نے۔ یعنی انبیاء اسکے معنی میں ہیں اگر آپ اس کے معنی کریں کہ نبیوں کے آخر تو یہ اس حدیث شریف کے غلط ہوتے ہیں۔ انا اولہا و عیسیٰ اخرہا۔ پھر اگر یہ کہیں کہ اسکے معنی مطلق ہونے کے ہیں نہ اسم فاعل نہ اسم مفعول اور معنی آخر۔ تو پھر اس کا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر کس طرح آتا ہے۔ آیا تشبیہاً تو وجہ شہ کیا ہے اور عرض کیا ہے یا حاصل بالمواظات ہے اور اس آیت شریف سے دعویٰ رسالت پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے۔

سوال۔ میں مسلمانوں اور مرزائی احمدیوں کا فرق آپ کو دکھاتا ہوں۔

آول۔ مرزا صاحب نے دعویٰ نبوت اور رسالت کا کیا۔

یہاں ایک نیاں غلام رسول صاحب کا اپنا حق سے کھانے ہونے ہے (ایضاً)

قرآن کریم سے مخالفت ہے۔ اور اس دعویٰ کے منکر کو کافر بتانے ایمان لسنی۔ جہنمی وغیرہ کہہ۔ اور مرزا ایوں نے بھی اس دعویٰ کو قبول کیا۔

جواب۔ مرزا صاحب علیہ السلام کے دعویٰ نبوت پر بحث کرنے سے پیشتر آپ کو خیال فرمانا چاہیے کہ آخری زمانہ کے مصلح کو جناب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی نبی فرمایا ہے۔ اور آپ بھی مسیح موعود کو نبی یقین کرتے ہیں۔ تو اگر جناب مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام مسیح موعود ہیں تو پھر دعویٰ نبوت پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی یاد رہے کہ بہر حال مسیح موعود ایسٹ انڈیا بش سروسٹا کی سنت بھی تو پوری ہوئی ہی تھی یہ وجہ ہے کہ آپ کی نظر میں یہ دعویٰ قابل اعتراض ہونا تھا۔ سو ہوا۔ اور حضرت اقدس نے کفر کا فتوے۔ یہی جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کا پورا ہونا تھا۔ سو پورا ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک بالآخر میں میاں صاحب کو یقین دلانا ہوا کہ ہمارے بھی یہی عقائد ہیں جو آپ نے بیان کئے۔ پس اب آپ فرمائیں کہ مرکز سلسلہ سے قطع تعلق اور اخراجات کی کیا وجہ ہے۔ بیعت خلافت کا مسئلہ تو آپ کی راہ میں روکن ہونا چاہیے۔ کیونکہ آپ پہلے ایک نلیفہ کی بیعت کر چکے ہیں۔ دوم۔ اگر بیعت نہ بھی کریں تو بھی آپ کے تعلقات قادیان والوں سے ہونے چاہئیں۔ اور جو قادیان کی تحریکوں کی مخالفت کرتے ہیں۔ لازمی طور پر ان سے آپ کو اختلاف اور قطع تعلق محبت رکھنا چاہئے۔

یہاں ایک نیاں غلام رسول صاحب کا اپنا حق سے کھانے ہونے ہے (ایضاً)

کیمل پوپ میں ایک دیوبندی لوی گفتگو

ایک مولوی اکبر حسین دیوبندی ہے۔ جو حضرت صاحب کے خلافت بیت جوش دکھلاتا تھا۔ حافظ جلال احمد صاحب کے ساتھ آگے گفتگو ہوئی۔

دیوبندی۔ حدیث میں ابن مریم کی پیشگوئی ہے لیکن مرزا صاحب ابن مریم نہ تھے۔

حافظ صاحب۔ اس حدیث میں ابن مریم کے علاوہ یہ بھی لکھا

ہے کہ یکر الصلیب فی قتل الخنزیر کیا اسکے آپ ہی ظاہری معنی لیتے ہیں۔

دیوبندی۔ ان فقروں کے ظاہری معنی درست نہیں کیونکہ نبیوں کے کاموں میں سے یہ کوئی کام نہیں اس واسطے اس سے مراد مذہب نصاریٰ اور خنزیر صفت لوگ مراد ہیں حافظ صاحب۔ آپ اس حدیث میں دو فقروں کی اولیٰ کہتے ہیں کیا ہمارا حق نہیں کہ ہم بھی ایک فقرے کی تائید کر لیں۔ اور ابن مریم سے کوئی ابن مریم صفات والا آدمی مراد لیں۔ اور پھر ہمارے ان معنوں کی تائید قرآن کریم کرتا ہے۔ کیونکہ اس میں صریح طور پر مسیح ناصری کی وفات کا ذکر ہے۔ لہذا خدا تعالیٰ نے صفات کے لحاظ سے آنے والے مسیح کو ابن مریم یا عیسیٰ کہا پھر جس وقت میں مسیح ناصری کی وفات قرآن کریم سے صاف طور پر ثابت ہوتی ہے تو اس حدیث کا وہی مسیح ناصری مراد لینا غلطی ہے۔

پھر حافظ صاحب نے کہا کہ حضرت عیسیٰ کو زندہ تسلیم کرنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی ہمت تھی۔ وہ اس طرح کہ قرآن شریف میں آتا ہے۔ وما یستوی الا حیاء ولا الاموات۔ کہ مردے زندوں کے برابر نہیں ہو سکتے۔ جس صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو فوت شدہ اور حضرت مسیح کو زندہ تسلیم کیا جائے تو قرآن کریم کی رو سے حضرت عیسیٰ افضل الرسل ٹھہرتے ہیں۔

دیوبندی۔ بعض حالتوں میں مردوں کو بھی زندوں پر فضیلت ہوتی ہے۔ جیسا کہ آیا ہے۔ لا تقولوا لمن یقتل فی سبیل اللہ اموات بل احياء۔ حافظ صاحب۔ یہ آیت تو میری تائید میں ہے۔ کیونکہ اس میں خدا کے تعالیٰ موت کو جو مذموم ہے اچھی فقی کر کے زندگی ان کی طرف منسوب کرتا ہے بہر حال زندگی ہی افضل ٹھہری۔ دو سکر روز محبت کرنے کا وعدہ کر گیا مگر آدمی بھینچنے پر اس نے نباؤ سے انکار کر دیا۔

خط و کتابت کرتے وقت اپنی جیب کے نمبر خریداری ضرور مطلع فرمایا کریں کیونکہ بغیر نمبر کے نام کی تلاش میں بڑی دقت

یہاں ایک نیاں غلام رسول صاحب کا اپنا حق سے کھانے ہونے ہے (ایضاً)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
خطبہ جمعہ
فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ

(مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۱۶ء)

سورہ فاتحہ پڑھ کر حضور فرمایا۔

بہت سے لوگ دنیا میں اس قسم کے انسان کی جنت پائے جاتے ہیں کہ انکی طبیعت سحر اسکے اندر ہے۔ گذاری اور احسان کی شناخت کی طرف مائل نہیں ہوتی۔ جبکہ بھی آپر اللہ تعالیٰ کی مہربانیاں ہوں بندوں کی طرف سے احسان ہوں۔ ان کی تسلی نہیں ہوتی سو کبھی بھی اپنی حالت پر مطمئن نہیں رہتے۔ علاوہ اس کے اس قسم کی طبیعت کا انسان ناشکری اور احسان فراموشی کا مرتکب ہوتا ہے۔ ایسے انسان کو کبھی اپنے نفس کے اندر سکھ معلوم نہیں ہوتا۔ جلن ہی لگتی رہتی ہے۔ اور ہر وقت اس کے لئے تکلیف اور دکھ کے دروازے ہی کھلے رہتے ہیں کیسے ہی اگلے درجہ پر پہنچ جائے وہ دکھ میں ہی ہوتا ہے۔ اور یہ عذاب اسکی اپنی جان پر ہی ہوتا ہے اگر واقعہ میں بھی کوئی اسے دکھ دینے والا ہے۔ اگر اس کے حقوق کی حق تلفی کرنے والی کوئی جماعت ہے تو وہ آرام میں ہے۔ اور خواہ مخواہ دکھ میں ہے اس قسم کی طبائع کبھی خوش نہیں ہو سکتیں۔ بہت مالدار جینے کے پاس کروڑوں روپے ہیں ایسے غلیں گے کہ وہ بادشاہوں کی تختوں پر بیٹھے سکتے۔ لیکن انہیں سے بہت ایسے ہو گئے کہ اگر ان سے پوچھو کہ تم مطمئن ہو تو وہ کہیں گے کہ ابھی ہمارا فلاں کام رکا پڑا ہے۔ فلاں ٹھیکہ پورا ہو جائے تو مطمئن ہو جائیں۔ وہ تمام مال اور دولت جو بنکوں میں جمع ہے اس کے کسی مصرف کا نہیں بلکہ وہ دکھ میں ہے لیکن یہ دکھ اس کا خود پیدا کردہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہوا۔ مال کے لحاظ سے اور فیض سے۔ لیکن اس کا دل ابھی اور کی خواہش

میں ہے۔ غرض بہت سے لوگ جنت میں ہو کر اپنے آپ کو دوزخ میں ڈالتے ہیں۔ آرام میں ہو کر مصیبت میں پڑے ہوئے ہیں۔ سکھوں میں ہو کر دکھوں میں ہیں۔ میرا اس کے یہ مطلب نہیں کہ ہر انسان جس جگہ پر ہے اس سے آگے ترقی نہ کرے۔ اسلام تو کہتا ہے ہر وقت آگے بڑھو۔ میرا مطلب یہ ہے۔ کہ جو ترقی بھی وہ کرتے ہیں اس میں انہیں سکھ نہیں ہوتا۔ کڑھنا ہوتا ہے۔ اور یہ ہم ترقی کرنا آگے بڑھیں یہ تو مبارک ہے۔ لیکن یہ کہ اپنے آپ کو کبھی سمجھنا سے بڑا قرار دیتا ہوں۔ ایک انسان جو اپنی موجودہ حالت پر خوش ہے وہ خیال کرتا ہے کہ اپر اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے یا دنیا والوں میں سے کسی کے احسان خوش ہے۔ اور اس خوشی میں اور کوشش کرتا ہے۔ او آگے بڑھنے کے لئے تیاری کرتا ہے تو وہ بہت اچھی بات ہے۔ لیکن جو اپنی حالت کو دکھ ہی سمجھتا ہے وہ کبھی آرام میں نہیں ہوتا اور احسان فراموشی کے لحاظ سے خواہ خدا کا ہو یا انسانوں کا یہ شخص عذاب کا مستحق ہے ایک لوگوں کے مال چھین لینے والے انسان سے تعلق رکھنے والا انسان کبھی خوش نہیں ہو سکتا۔ لیکن ایک مومن مسلمان کا معاملہ تو ایسے خدا کے ساتھ ہے جو رب العالمین ہے انسان تو انسان چھوٹے سے چھوٹے کیڑوں کے ساتھ اس کا معاملہ ایسا ہے کہ حمد ہی حمد اسکی طرف منسوب ہوتی ہے۔ انسان جب ایک گھوڑے یا گدھے کے ساتھ خدا کے معاملے پر غور کرتا ہے تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ چھوٹی سے چھوٹی۔ ذیل سے ذیل۔ حیرت سے حیرت چیز خدا کی منفعت اور احسان کے نیچے ہے۔ اکثر انسانوں کی حرص کو دیکھ کر مجھے خیال پیدا ہوتا ہے کہ یہ جو فائدہ پیدا ہوتا ہے۔ اگر رب کا سب غلہ ہی پیدا ہوتا تو انسان تمام کو اپنے گھر میں ڈال لیتا۔ اور بیل کو جنگل میں چرنے کے لئے بانک دیتا۔ اور اسکو ذرا بھی نہ دیتا۔ لیکن اسے تو رب العالمین نے پیدا کیا تھا۔ انسان کے لئے دانہ اور جانوروں کے لئے توڑی نکال دی۔ اب اگر انسان اسے محروم کرنا چاہے بھی تو محروم کر نہیں سکتا۔ بہر حال اسے دینا ہی پڑے ہر چیز میں یہی حال ہے۔ چھوٹی کو کیا علم عطا کرنا ہر لیا تمدن دیا ہے۔ بے نظیر تمدن ہے۔ انسان میں

بھی وہ نہیں پایا جاتا یہ اس میں فطرتی اور انسان کے اپنے اختیار میں چھوڑ دیا گیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس تمدن کے لئے چھوٹی قابل ستائش نہیں لیکن خدا تعالیٰ کی ربوبیت کا پتہ چلتا، اگر ایک چھوٹی کو ایک نے اتنا ہے تو وہ خود نہیں کھا سکی تو تم کے نر انے میں داخل کر دیگی۔ وہاں پھر جب کھا سکی تو رب اکٹھی کھا سکتیگی۔ پھر خواہ کوئی زیادہ کھائے یا کم۔ اور لسنے کے لئے یہ نہیں کھا سکتیگی کہ فلاں زیادہ لائی ہے اور فلاں کم۔ چونکہ ہر ایک نے دیانت سے کام کیا۔ اسلئے ہر ایک کا حق ہے جتنا کھا سکے۔ کھائے یہی تمدن ہے۔ جس نے انہیں بچایا ہوا ہے۔ کیونکہ وہ بہت کم زور جانور ہے۔ بہت کیرے تمدن سے قائم ہیں ان میں انسانوں کی طرح ایک مدینت ہے۔ اور وہ ان میں فطرتاً پیدا کی گئی ہے۔ شہد کی کھیلوں اور بھڑوں میں اور بہت سے جانور ایسی قسم کے ہیں۔ کہ ان میں اور اور ذرائع مقرر ہیں۔ مگر ہر ایک پرش کے لئے سلسلہ اور انتظام پیدا کیا ہے۔ غرض حیرت خیز چیزوں کو دیکھ کر اللہ رب العالمین منہ سے نکتا ہے۔ حیرت سے حیرت چیز کو بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے احسان کے نیچے لیا ہوا ہے ایسے خدا پر ایمان لانے والا ایک خیال کر سکتا ہے کہ میرے ساتھ ظلم کیا جا رہا ہے کیونکہ وہ ہر حالت میں یقین رکھتا ہے کہ میرے ساتھ بہت اچھا معاملہ ہو رہا ہے باقی رہی یہ خواہشیں کہ میں اور ترقی کروں یہ جہنم نہیں ہوتی یہ خوشی کا موجب بنا ہوتی ہیں۔ اور راحت ہی ہوتی ہیں۔ جہنم سے انسان کی کوئی حالت نہیں رہتی۔ ایک بادشاہ کے رات اور دن جب وہ اپنی حالت پر مطمئن نہیں ہوتا۔ انکاروں پر کھٹے میں۔ لیکن ایک فقیر جیکے بدن پر کپڑا نہیں ہے وہ جب اپنی حالت پر مطمئن ہوتا ہے تو وہ بادشاہ ہرگز اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ جنت اور دوزخ انسان کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ اور اپنے ہاتھ سے انسان ان دونوں کے دروازے کھولتا ہے۔ خود دوزخ کا دروازہ اپنے اوپر کھولتا اور پھر حیرت پکار کر تلے تم خدا تعالیٰ کی قدرتوں اور حکمتوں پر غور کرو اور غور کرو کہ تمہیں تمام جہان کی مخلوق سے اعلیٰ بنایا ہے تو پھر تم کبھی نہیں کڑھ سکتے۔ اور تمہاری زندگی خوشی کی زندگی ہو سکتی ہے یہ دوزخ تمہاری اپنی پیدا کردہ دوزخ ہے اور جنت بھی تمہاری اپنی پیدا کردہ۔ حدیث میں آتا ہے۔ ہر انسان جو

پیدا ہوتا ہے۔ اس لئے جنت میں بھی دوزخ میں بھی محل بنا ہوا ہوتا ہے۔ اس حدیث کا یہی مطلب ہے۔ وہ تو محل موجود ہیں تیار کر کے بنا لئے ہیں۔ اگر وہ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ طاقتوں سے کام نہ لے کر اللہ تعالیٰ پر بظنی کہنے کے دنیا میں زندگی بسر کرتا ہے تو وہ ہلاکت اور کفر کی زندگی ہے۔ اے اگر وہ خدا تعالیٰ کے احکامات کو دیکھتا اور انہی قدر کرتا ہے تو اس کے لئے وہی جنت ہو۔ نفس کے اندر جو خوشی پیدا ہوتی بیرونی خوشی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اگر اسکو آگ میں بھی ڈال دیا جائے تو آگ بھی اسے نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ بعض دفعہ بیماریاں بھی خوشی کا موجب ہو جاتی ہیں۔ ایک عورت کو ایک بیماری تھی۔ ایک دن حضرت خلیفۃ المسیح اول کے پاس آئی بیٹ ہنسی پونچھا کیوں ہنستی ہو کہنے لگی۔ میرا بیٹا مر گیا ہے۔ کچھ دنوں کے بعد پھر آئی۔ اور پھر اسی طرح ہنستا شروع کیا پھر پوچھا تو کہا کہ میرا دوسرا بیٹا بھی مر گیا۔ گو اسے ایک بیماری تھی۔ مگر اس کے لئے راحت ہو گئی۔ جو ہونا تھا وہ تو ہو چکا تھا۔ اب اگر وہ ربخ محسوس کرتی تو اسے اور تکلیف ہوتی۔ تو اللہ تعالیٰ کے بندوں میں ایسی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ ایسی لئے تو فرمایا۔ لا خوف علیہم ولا ہم یخوفون انکو خیال ہوتا ہے کہ ہنسنے ایسی ہستی کے ہاتھ میں اپنے آپ کو پھرد کیا ہوا ہے۔ جو ظالم نہیں دیکھو اگر مسافر جا رہے ہوں اور انہیں ایک راستہ جاننے والا راستہ جاننے کے لئے بھیجئے تو وہ مطمئن ہو جاتے ہیں۔ ایک اچھے لائق استاد کے پورے کر کے لوگ مطمئن ہو جاتے ہیں یہ تو انسانوں کا حال ہے۔ تو رب العالمین۔ رحمان۔ رحیم۔ بھلا یوم الدین کے سچے چوہا پنا معاملہ کر دے۔ اسکو کیا خطرہ ہو سکتا ہے۔ اسکو تو اہ کس قدر تکلیف بھی آدین تو وہ پروا نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ خیال کرتا ہے میرا رہنا مجھے ہر حالت میں جنت کی طرف ہی لیجا رہا ہے بہت لوگ ہیں کہ انہوں نے اپنے نفس پر غور نہیں کیا۔ ان طاقتوں پر غور کرتے۔ جو خدا نے ان میں پیدا کی ہیں وہ ان احکامات پر غور کرتے جو اللہ تعالیٰ نے ان پر کئے تھے تو اس عذاب میں نہ پڑتے۔ بہت لوگ ہیں جو لکھتے ہیں ہم ہلاک ہو گئے تباہ ہو گئے کیوں ہوئے۔ جب خدا نے تمہارا اپنے نفس کے اندر جنت رکھی تھی کہ تم بغیر انھیں کھولنے اور ہاتھ پاؤں ہلانے کے اس جنت کو کھول سکتے تھے۔ تکلیف جو آتی ہے وہ انسان

کا کچھ بگاڑ نہیں سکتیں۔ وہ خیال کر سکتا ہے کہ یہ مجھے بگاڑنے کے لئے آتی ہیں۔ مثلاً ایک پہاڑ پر چھپنے ہوئے ایک شخص سو جاتا ہے۔ اور اس کو اس کا رہبر بگاڑ دیتا ہے۔ تو بے شک اس بگاڑنے سے اسے تکلیف ہوتی۔ لیکن اسے تذبذب کیا گیا کہ ہوشیار ہو جاؤ۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے جو تکلیف آتی ہے وہ بھی ہوشیار کرنے کے لئے ہوتی ہے اور اس سے بتایا جاتا ہے کہ تم اپنے اوپر جنت کے دروازے بند کرنے لگے تھے۔ ہوشیار ہو جاؤ۔ عرض جو لوگ نکالتے کرتے ہیں۔ انہی اپنی فطرت ہے۔ جنت تو ہمارے نفس کے اندر ہے وہ بڑھتی ہے تو اتنی بڑھتی ہے کہ قبر میں بھی ساتھ جاتی ہے۔ محشر میں بھی ساتھ ہوگی۔ اور پھر استقبالیہ کو بھی آئیگی۔ مگر وہ خدا تعالیٰ پر یقین کرنے سے ماس ہوتی ہے۔ بہت انسان بظنی کر کے اپنے آپکو ہلاک کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ پاک ہے۔ انسان کو اس نے اعلیٰ درجہ کی مخلوق پیدا کیا ہے۔ حقیر سے حقیر چیز کی اتنی ربوبیت تو انسان کی کیوں نہ ہو

اللہ تعالیٰ میں اور دوسرے بھائیوں کو توفیق دے گا کہ ہم اللہ تعالیٰ کی صفات کو سمجھیں اور اس دنیا سے اصل جنت کو حاصل کریں۔ اللہم صلی علی محمد و آلہ

مدراں کا دور سفر (تمہارے)

مدراں پہنچنے پر خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ کام عمل کیے پورا ہو چکے واسطے کہ عاجز یہاں بھیجا گیا ہے۔ اور اب میں انگریزی ترجمہ القرآن پارہ اول کی روانگی کا انتظام کر رہا ہوں۔ پارہ اول کو واسطے جو آرڈر آئے ہوئے ہیں۔ انکی تمہیل یہاں ہی ہو رہی ہے قریباً تین ہزار پارہ وہ انہو چکا ہے

پلے کے متعلق جو کام ہو رہا ہے اس سے مجھو فرمت ہوتی کہ کوئی اور کام کیا جائے اور اس دفعہ یہاں آنا تبلیغ کے لئے ہے تاہم کسی کسی وقت کچھ تبلیغ کے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھتا ہے

چند روزوں میں یہاں آتے ہی تبلیغ کا سلسلہ شروع ہوا انہیں 5 ایک کے اللہ تعالیٰ نے بیعت کی توفیق دی ان کا نام مسٹر حسن احمد ہے۔ درخواست بیعت حضور حضرت خلیفۃ المسیح

ارسال ہو چکی ہے

ہمارے عزیز دوست مسٹر احمد ساکن کالی کٹھال آباد میری ملاقات واسطے ایسٹری رخصتوں پر یہاں تشریف لائے۔ جن دن رہے۔ بہت خوشی اور مخلص احمدی ہیں۔ ان دنوں یہاں تھیٹری سوسائٹی کا جلسہ ہو رہا تھا۔ ایک شام میں اور مسٹر احمد بھی وہاں گئے جہاں مسٹر احمد کے ایک دست سٹرا نا آئیرو کیل سے ملاقات ہوئی۔ مسٹر نا آئیرو سلسلہ احمدیہ کے حالات بہت کچھ واقف ہیں۔ انہوں نے مجھے بہت لوگوں سے انٹرویو کر لیا۔ اس کے بعد ایک لیکچر انگریزی میں ایک صاحب نے دیا لیکچر کے اختتام پر بیٹے چاہا کہ چند الفاظ کہوں۔ لیکچر کرنے لگا کیا کہ وقت تنگ ہے۔ اور لوگوں نے کہا نا کھانا ہے مگر سامعین نے خواہش ظاہر کی کہ ہم سننا چاہتے ہیں اسواکلی عاجز ان کے پلیٹ فارم پر چڑھ گیا۔ ہندی شرفاء کے علاوہ بہت انگریز اور لیڈیاں بھی مقیم تھے کہا کہ یہاں مجھو جاننے والے بہت کم ہیں۔ مسٹر نا آئیرو نے مجھے کئی ایک شرفاء سے انٹرویو کر لیا ہے مگر انکو زیادہ تکلیف سے بچانے کے واسطے میں خود ہی اپنے آپ کو انٹرویو کر لیا ہوں۔ میرا نام صادق اور میں پنجاب کے رہنے والا ہوں۔ پنجاب میں ایک گلوں قادیان نام ہے جہاں حضرت مرزا غلام احمد ہوئے۔ جن کو خدا تعالیٰ نے سچ اور ہمدی بنا یا اھاس زمانہ کا نبی بنا کر بھیجا ہے اسکا ضرور ہے کہ انکو قبول کریں۔ اسکے بعد حضرت مسیح موعود کی چند پیشگوئیوں کا ذکر کیا گیا۔ اور آپ کی تعلیم سچ لگتی۔ اور حضرت الہام پر چند دلائل دیکر تقریر کو ختم کیا گیا۔ خانہ پر سب لوگ میرے گرد جمع ہوئے۔ کئی ایک نے میرا ہاتھ پکڑا۔ بعض نے خواہش ظاہر کی کہ وہ اپنے مکان پر مجھے دعوت دیں گے۔ اور حضرت مسیح موعود کے حالات مفصل سنیں گے

ایک روز میں اور حاجی محمد عمر الدین صاحب ایک کراچی کا مکان دیکھنے کے واسطے گئے۔ مکان تو پسند نہ آیا مگر وہاں ایک نے انہی سے کچھ اور میں صاحب سے اتفاقاً ملاقات ہوئی۔ ملاقات نے دوستی کا رنگ پکڑا۔ صاحب نے ہمارے آمد و رفت شروع کی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مشرف اسلام ہوئے

حضرت مسیح موعود پر ایمان لا کر بیعت کی درخواست کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں انہوں نے کہا ہے کہ انکو اسلامی نام دیا جائے پھر ان کو جو برادر ہو۔ (Mr. Gohard)

اور بھی کہیں کہیں تبلیغ کا وقت شمار ہوتا ہے۔ خاندان کرنا کے ایک فایہ صاحب نے میرے یہاں آنے کی خبر سنا کر ایک روز دعوت کی۔ کھانے سے قبل قریب چار گھنٹہ تک حضرت مسیح موعود کی صداقت پر بحث ہوتی رہی۔ اور بھی کئی لوگ موجود تھے۔ بہت سی باتوں کے قائل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ مزید ہدایت عطا فرماوے۔

میرے رفیق صاحبی محمد عمر الدین صاحب چاروں کی رعایت کے کام میں کثرت کے ساتھ مدد کر رہے ہیں۔ تبلیغ کا بہت شوق رکھتے ہیں۔ ٹریم میں اور ہر جگہ جہاں موقع پاتے ہیں۔ تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے حکیم محمد سعید صاحب نے اپنے مکان پر لوگوں کو بلا کر دعا عطا کرایا۔ حاجز محمد صادق عفی اللہ عنہ

مدراں - ۲۹ اپریل ۱۹۱۷ء

دعوت الی الخیر

نوشتہ مولانا صوفی غلام محمد صاحب تبلیغ احمدیت

احباب مارشلین احباب سلسلہ حق میں خوب ترقی کر رہے ہیں۔ اور اخلاص بھی روز بروز بڑھ رہا ہے۔ جہاں دوست جاتے ہیں وہاں خوب تبلیغ کرتے ہیں دوست محمد خاں بالکل آن پڑھ آدمی ہے یعنی کسی زبان کا آفتاب بھی نہیں جانتا وہ بھی اللہ کے فضل سے جب غیر احمدیوں سے بات کرتا ہے انکو چپ کر دیتا ہے۔ ابھی کل کی بات تھی۔ اس نے ایک مولوی کو مسئلہ وفات مسیح میں قائل کر دیا۔ آخر اس مولوی سے کچھ اور توبہ بن آیا صرف کچھ کہا کہ میں احمد کا نام قرآن شریف میں دکھاؤ۔ اس نے کہا کہ ہاں میں دکھاؤں گا۔ مولوی صاحب کے دریافت کر کے تم کو یہ بھی بتاؤں اب تو اسے البلاغ المسین دیا ہے۔ اللہ کے فضل و رحم کے ساتھ عام جزیرہ میں ماسکو خوب پھیلایا جاویگا۔ اور ہر کوہ کو اہم اصول احمدی سے خیر دار کر دیا جاویگا۔ حاجی ابراہیم صاحبی اخلاص ترقی کر رہے ہیں۔ دور و پر ہموار چندہ دینا منظور کیا ہے۔ قرآن شریف کا درس روز ہوتا ہے۔ سورہ توبہ ختم ہونے کو ہے گیا ہوا الی پادہ شروع ہے۔ درس قرآن میں پندرہویں

کے قریب گ جمع ہوتے ہیں۔ اس کا بہت اثر ہوتا ہے۔ راج احمد کا نام دوست محمد خاں کو سمجھا دیا ہے اس پر اللہ شاعر پوچھا کہ اگر لوگ کہیں کہ اس سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں تو اسکو میں نے یہی الی الاسلام اور باخوارہم بتایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کی طرف نہیں بلایا جاتا تھا اور اس نے اس سے فوراً کوچھایا جاتا تھا وہ خوب سمجھ گیا۔ کہا میں میں خوب سمجھ گیا۔ انہوں نے انہی کو سمجھ کر مانگوں ہو گئے۔ آخر نوشتوں نے پورا ہونا ہوتا ہے۔

ایک عیبی سے مباح

ہو پڑی جو یہاں اپنی سوسائٹی کا سکڑی ہے قیاس سے پوچھا کہ تم احکام موسیٰ ماننے ہو اس نے کہا ہاں۔ احمدی۔ جو صاحب حکم کیلئے مسیحی۔ سبت کی عزت کرو۔ احمدی۔ تیسرا کیلئے مسیحی۔ خدا کا نام بیفائدہ نہ لے۔ احمدی۔ دوسرا۔ مسیحی۔ خدا کے لئے کوئی قصور نہ ہو۔ وغیرہ نہ بنا۔ احمدی۔ پہلا۔ مسیحی۔ صرف میری ہی عبادت کرو احمدی کہتے خدا ماننے ہو۔ مسیحی۔ ایک۔ احمدی۔ کیا تم پاپ خدا۔ بیباخدا۔ روح القدس خدا۔ پر ایمان نہیں لاتے۔ مسیحی کیوں نہیں لاتے۔ احمدی۔ سمجھ نہیں آتا۔ تین ہو کر ایک کیسے ہو گیا۔ مسیحی۔ کیا انسان کا تصور اساعلم خدا کی باروں کی تہ تک پہنچ سکتا ہے اگر سمجھنا چاہو تو میں اس کے دلائل لکھتا ہوں احمدی۔ براہ مہربانی بیان فرمائیے۔ مسیحی۔ کیا تم بائبل کو ماننے ہو۔ احمدی۔ بائبل کی صداقت کی دلیل پیش کرو۔ مسیحی۔ تم اپنا عقائد بتاؤ ماننے ہو یا نہیں۔ احمدی۔ آپ کی سچائی کی دلیلیں لاؤں۔ مسیحی۔ میں تم سے تمہارا اعتقاد پوچھتا ہوں کہ بائبل کے متعلق تمہارا کیا اعتقاد ہے۔ احمدی۔ میرا اعتقاد یہ ہے کہ بائبل کی تمام کتابیں حق و باطل ہیں گیا جو قرآن شریف کے مطابق ہے وہ سچ ہے اور جو اسکے متضاد ہے وہ جھوٹ ہے مسیحی۔ کیا تم ابراہام کو نہیں مانتے۔ احمدی۔ میں اسکو نبی مانتا ہوں۔ مسیحی۔ تم اسکی قربانی پر ایمان لاتے ہو۔ احمدی۔ ہر ایک شخص کو خود اپنی صلیب اٹھانی پڑتی ہے۔ بغیر اس کے تڑکیہ شکل ہے۔ مسیحی۔ تم ابراہیم کی قربانی نہیں کرتے؟ احمدی نہیں میں تو خدا کیلئے قربانی کرنا ہوں۔ مسیحی۔ خدا نے قابل خون نہیں مانگا تھا۔ احمدی۔ خدا کو خون کی کوئی ضرورت نہیں۔ خون اور گوشت خدا تک نہیں پہنچتا۔ لیکن انسان کو

پاکیزگی اور تقویٰ سے خدا راضی ہوتا ہے۔ مسیحی۔ آدم گناہ کو کیسے بچے نہ لگا ہو گیا تھا۔ احمدی۔ جسمانی گناہ نہیں بلکہ آدم کو اپنی گورہی کا علم ہو گیا جو خدا کے تعالیٰ حکم کے خلاف اس سرزد ہوئی۔ مسیحی خدا کے جلال کا سپر لباس تھا۔ احمدی۔ انسانی فطرت منظر جلال الہی جو مسیحی۔ کیا تم پر خدا کی گوری نہیں لگا۔ احمدی ہاں۔ میں خود ہیچ دناب کھاتا ہوں اور فصحت ہو گیا اور کھانا کئی وقت پھر باقی۔ اور جیتے کہا کہ بہت اچھا ہے۔

تبلیغی سائل

لیکچر اسلام۔ اللہ۔ اسماء الہی ولایت میں اسکو اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت اور اپنی پیشگوئیوں سے باری کے اثبات میں پیش کی گئی ہیں جو کہ تلامذہ ترین ثبوت ہیں جس سے انکار کی گنجائش نہیں ہو سکتی۔ پچاس کو لیکچر مسیحی گئی ہیں یا ستر زمرہ بن لوزدی نے اس کا فرانسیسی ترجمہ کر لیا ہے۔ اور جنوری رپورٹ کا پہلا مضمون برکات سرکار برطانیہ کا ترجمہ بھی فریج کر الیابے اور عنقریب چھپوا کر پانچ سو کے قریب فرانس اور مدغاسکر اور مراکش وغیرہ فرانسیسی جانتے والے ممالک میں تقسیم کیا جائیگا دہلی کا جلسہ پڑھ کر بہت خوشی ہوئی۔ اللہ تعالیٰ احمدیت کو ہر جگہ کامیاب نظر و منظر کرنا ہے کیا یہ کافی دلیل نہیں ہے صداقت سلسلہ حق کی جس کا مرکز قادیان میں ہے۔

کچھ خواجہ پانی کی نسبت

خواجہ کمال الدین نے مجھ کو خواب میں کہا کہ غیر ممالک میں حضرت صاحب کا ذکر اچھا نہیں اپنے ممالک میں بیشک کے ناچلے بیٹے۔ مسیحی اسکو خواب میں جو ایدیا۔ تین باتیں ضرور بیان کرنی چاہئیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت۔ علیحدگی نماز۔ ترک نماز جنازہ غیر احمدیوں۔ لڑائی غیر احمدیوں کو نہیں دینی چاہیے۔ خواجہ کمال الدین کی صحیفہ آصفیہ میں پڑھی وہ صاحب حضرت مسیح کو تیر بار بار پیش کرتا ہے۔ اور پھر بار بار آپ کو بشر اور تیر دووں حیثیتوں سے پیش کرتا ہے۔ اسلام کیلئے بشر اور اخبار کیلئے تیر اور آپ کے تیر ہونے کو حیدرآبادیوں پر چنان کرتا ہے تو گویا مسلمانان حیدرآباد اسکے تیر ایک اہل اسلام نہیں تھے کیونکہ اس نے صاحب بیان کیا ہے حضرت مسیح موعود مسلمانوں کیلئے بشر تھے۔ اور پھر دنیا میں ایک تیر آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا کے قبول کر گیا اور پڑے زور آور حلوں کے اسکی سچائی ظاہر کر دیا۔ اور موسیٰ ندی کی تباہی کو اس الہام کے ماتحت لاکر حیدرآبادیوں

میں اس کو قبول نہیں کیا۔ مسیحی اسکو خواب میں کہا کہ غیر ممالک میں حضرت صاحب کا ذکر اچھا نہیں اپنے ممالک میں بیشک کے ناچلے بیٹے۔ مسیحی اسکو خواب میں جو ایدیا۔ تین باتیں ضرور بیان کرنی چاہئیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت۔ علیحدگی نماز۔ ترک نماز جنازہ غیر احمدیوں۔ لڑائی غیر احمدیوں کو نہیں دینی چاہیے۔ خواجہ کمال الدین کی صحیفہ آصفیہ میں پڑھی وہ صاحب حضرت مسیح کو تیر بار بار پیش کرتا ہے۔ اور پھر بار بار آپ کو بشر اور تیر دووں حیثیتوں سے پیش کرتا ہے۔ اسلام کیلئے بشر اور اخبار کیلئے تیر اور آپ کے تیر ہونے کو حیدرآبادیوں پر چنان کرتا ہے تو گویا مسلمانان حیدرآباد اسکے تیر ایک اہل اسلام نہیں تھے کیونکہ اس نے صاحب بیان کیا ہے حضرت مسیح موعود مسلمانوں کیلئے بشر تھے۔ اور پھر دنیا میں ایک تیر آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا کے قبول کر دیا۔ اور پڑے زور آور حلوں کے اسکی سچائی ظاہر کر دیا۔ اور موسیٰ ندی کی تباہی کو اس الہام کے ماتحت لاکر حیدرآبادیوں